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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN
Luận án bao gồm hai phần: thực nghiệm và tính toán liều. Trong phần thực nghiệm, có hai cơ sở dữ liệu cần lấy đồng thời đó là nồng độ I-131 trong không khí và thời gian phơi chiếu của nhân viên bức xạ.

Luận án đã sử dụng phin lọc chuyên dụng để lấy mẫu I-131 tức thời trong 1 năm. Các mẫu này sau đó được đo trên hệ phổ kế gamma để tính nồng độ I-131 trong không khí. Khu vực quan tâm gồm ba căn phòng sản xuất I-131 tại Viện Nghiên cứu hạt nhân. 
Về thời gian phơi chiếu của các đối tượng, luận án đã khảo sát và thu thập được lịch sử về vị trí-thời gian phơi chiếu trong cả năm 2015 của nhóm 9 đối tượng trong suốt quá trình sản xuất I-131. 
Từ hai bộ số liệu trên, luận án đã định liều I-131 chiếu trong cho các cá nhân trong năm 2015. Sau đó, tác giả đã so sánh liều từ phương pháp mẫu không khí với liều từ phép phân tích nước tiểu trên cùng thời gian và đối tượng.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN
Luận án này đã dùng ứng dụng cảm biến chuyển động của điện thoại di động để thu nhận số liệu lịch sử vị trí-thời gian của các đối tượng. Trong đó, các đối tượng không cần phải mang thiết bị đo theo người trong suốt quá trình làm việc.

Luận án cũng đã so sánh kết quả định liều từ phương pháp mẫu không khí với phép phân tích mẫu nước tiểu. Điều này có ý nghĩa hỗ trợ cho phép định liều từ phân tích nước tiểu, là phương pháp được thực hiện thường qui tại Viện NCHN.

Về mặt khoa học sức khỏe, luận án có ý nghĩa không chỉ là một phép định liều đơn thuần mà nó tiên lượng về liều hít thở, từ đó cảnh báo về nguy cơ phơi nhiễm cho con người.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Luận án đã cho thấy một khả năng ứng dụng điện thoại thông minh trong các nghiên cứu về khoa học sức khỏe và môi trường.

Các nghiên cứu sắp đến về ứng dụng điện thoại được thực hiện như tích hợp chức năng nhận diện khuôn mặt, khả năng cảm biến không khí ô nhiễm của điện thoại thông minh để đánh giá cũng như cảnh báo về phơi nhiễm không khí của con người.
Các vấn đề liên qua đến y học sẽ được tiếp tục nghiên cứu như đo đạt thông số về thông khí phổi, chiều cao, cân nặng của người Việt Nam; Khảo sát khẩu phần ăn và lượng i-ốt tiêu thụ hàng ngày; Các đặc trưng di chuyển và thói quen sinh hoạt của người Việt Nam. Từ đó có thể đánh giá về phơi nhiễm phóng xạ cũng như không khí ô nhiễm cho dân chúng tại các đô thị lớn của Việt Nam.
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1. THESIS BRIEF
The thesis consists of two parts: experiment and dose calculation.

In the experimental section, there are two databases that need to be taken concurrently: the I-131 concentration in the air and the exposure time of the radiation worker.

The author used filters to grab I-131 samples in one year of 2015. These samples were then measured on a low-background gamma spectrometer to calculate I-131 concentrations in the air. The area of ​​interest consists of three I-131 production rooms at the Nuclear Research Institute.

On the exposure time, the thesis collected the history of time-microenvironment in 2015 of the 9-worker group during the I-131 production process.

From these two sets of data, the I-131 dosage was shown to individuals in the year 2015. The author then compared the internal dose from the air sampling method with the dose from urine analysis.

2. NEW RESULTS OF THESIS

This thesis have used the a motion detection application of mobile phones to capture historical location-time data of objects with the wearless device. 
The thesis also compared the dose from the air sampling method with urine sample analysis which is routinely performed at the Nuclear Research Institute.

In terms of health science, the method in this thesis is not just a dose estimation, but also a inhalation dose predict for the risk of radiation exposure to humans.
3. APPLICATIONS / APPLICABILITY IN PRACTICE OR PROBLEMS NEEDED TO RESEARCH

The thesis has shown a possibility of smartphone application in the study of health and environment science.

Future studies will be done such as integrating face ID recognition on smart phone, using air pollution sensor to assess the air exposure of people.

Other problems will continue to be studied such as measuring parameters of pulmonary ventilation, Vietnamese height and weight; Survey diets and iodine intake daily; The habits of Movement characteristics of Vietnamese people. And, the radioaction or air pollutant exposure of human in some big cities of Vietnam can be assessed.
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