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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:

Luận án nghiên cứu ứng xử và tối ưu hóa tấm và vỏ được gia cường gân. Phân tích ứng xử tĩnh học, dao động tự do và ổn định hóa khi chịu tải trọng trong mặt phẳng kết cấu được thực hiện bằng phần tử hữu hạn trơn cải tiến CS-DSG3 sử dụng phần tử tam giác ba nút tuyến tính. Dựa trên phân tích ứng xử tĩnh học và động học, luận án kết hợp giải thuật tối ưu tiến hóa được hiệu chỉnh (aDE) để tối ưu hóa kết cấu gia cường, cụ thể là tấm gấp composite nhiều lớp. Mô hình toán học của bài toán được thiết lập từ lý thuyết tấm (vỏ thoải) Mindlin-Reissner và nguyên lý chồng chập để cộng năng lượng của tấm (vỏ thoải) với năng lượng của các dầm. Dạng yếu của bài toán được thiết lập bằng nguyên lý biến phân Hamilton. Các phương pháp số cho bài toán được lập trình bằng phần mềm tính toán Matlab. Sự chính xác, độ tin cậy và hiệu quả của phần tử hữu hạn CS-DSG3 và giải thuật tối ưu aDE được kiểm chứng thông qua nhiều ví dụ số và được so sánh với các lời giải giải tích, các kết quả thực nghiệm và các phương pháp số khác đã được công bố trước đó.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

Luận án đã đạt được hai kết quả mới như sau: 
- Phát triển một phương pháp phần tử hữu hạn trơn cải tiến (CS-DSG3) sử dụng các phần tử tam giác 3 nút để tính toán ứng xử của tấm và vỏ được gia cường. Phần tử CS-DSG3 là phần tử tam giác tuyến tính ba nút nên có chi phí tính toán thấp hơn so với các phần tử tấm. CS-DSG3 không chỉ kế thừa được những ưu điểm của phần tử gốc DSG3 mà nó còn khắc phục được các hạn chế của phần tử DSG3. 
- Phát triển một giải thuật tối ưu tiến hóa được hiệu chỉnh mới (aDE) và kết hợp hiệu quả với phương pháp hữu hạn trơn CS-DSG3 để tính toán tối ưu hướng sợi của kết cấu tấm gấp composite nhiều lớp dựa trên các điều kiện phân tích tĩnh học và dao động tự do.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Kết quả của đề tài nghiên cứu có thể được sử dụng trực tiếp trong tính toán thiết kế và tối ưu hóa kết cấu tấm/vỏ gia cường gân trong thực tiễn. Kết quả nghiên cứu cũng có thể được tích hợp vào các phần mềm phân tích và tối ưu hóa kết cấu, đặc biệt là phần kết cấu tấm/vỏ gia cường gân. Ngoài ra, kết quả nghiên cứu sẽ được sử dụng trong đào tạo sau đại học và là một tài liệu tham khảo hữu ích cho các nghiên cứu viên ngành Cơ học tính toán.
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