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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:

Nhìn chung, luận án được chia tương đối thành hai phần. Phần I, bao gồm chương thứ hai, dành cho việc nghiên cứu nguyên lý biến phân Ekeland (EVP) trên không gian mêtric riêng phần và một số vấn đề liên quan như định lý quy nạp và điểm bất động. Phần II của luận án gồm hai chương tiếp theo. Chúng tôi nghiên cứu tính chất giới hạn của một loại nghiệm xấp xỉ theo nghĩa Henig cho bài toán cân bằng vectơ (VEP) (trong đó không gian mục tiêu là hữu hạn chiều). Ngoài ra, các biến thể của EVP (liên quan đến nhiễu theo hướng hay theo tập) đối với các nghiệm này cho VEP được cung cấp trong các thiết lập khác nhau (trên không gian mục tiêu) từ thiết lập tổng quát đến thiết lập cụ thể. Đặc biệt hơn, từ quan điểm tính toán, trong không gian mục tiêu hữu hạn chiều, các biến thể của EVP thu được đối với bài toán cân bằng vectơ không ràng buộc và ràng buộc theo nón được biểu diễn theo ma trận dùng để định nghĩa nón thứ tự, và hơn nữa, các kết quả thu được được áp dụng cho trường hợp cụ thể của bài toán tối ưu đa mục tiêu, và để nghiên cứu một dạng mới của bất đẳng thức biến phân vectơ có liên quan được đề xuất trong cùng một khuôn khổ.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

( Định lý quy nạp được chứng minh trên không gian mêtric riêng phần (PMS) và được sử dụng như một công cụ để nghiên cứu EVP và điểm bất động trên không gian này. Sau đó, bởi vì khoảng cách đến chính nó là khác không nên chúng tôi sử dụng  một kỹ thuật mới, cụ thể là nhờ vào các định lý mới được đặt tên thông qua việc phân loại cái gọi là điểm Ekeland (do chúng tôi đề xuất) để thu được các phiên bản khác nhau của EVP. Một cách tự nhiên, các định lý điểm bất động kiểu Caristi được tìm thấy trên PMS như một mối quan hệ chặt chẽ với EVP.
( Trong phần còn lại của luận án, một số đặc điểm nổi bật có thể tóm tắt như sau. Tính chất giới hạn tốt của nghiệm chính thường-(C,ε) của VEP được chứng minh khi sai số ε dần về 0. Cụ thể, tùy thuộc vào tập xấp xỉ dùng để định nghĩa nghiệm xấp xỉ, chúng tôi thu được điều kiện đủ về đảm bảo sự hội tụ của dãy nghiệm xấp xỉ đến nghiệm yếu /chính thường/hữu hiệu (chính xác) của VEP mà đã được công nhận rộng rãi trong lý thuyết tối ưu vectơ. Hơn nữa, trong không gian mục tiêu hữu hạn chiều, các biến thể của EVP thu được cho cả bài toán cân bằng vectơ không ràng buộc và ràng buộc nón đối với các nghiệm xấp xỉ này. Không giống như hầu hết các biến thể trước đây về EVP, các kết luận của các biến thể của EVP cho VEP được đưa ra trong luận án này dưới dạng vô hướng khiến chúng thú vị về mặt tính toán. Ngoài ra, trong chương cuối cùng, chúng tôi tiếp tục phát triển các biến thể này của EVP trong bối cảnh nhiễu tập với sự trợ giúp của khái niệm họ xấp xỉ của nón và một kiểu suy rộng của hàm vô hướng phi tuyến Ger-stewitz; kết quả đưa ra ở đây là khá trừu tượng và liên quan đến các loại nghiệm hữu hiệu chính thường quan trọng. Theo đó, phân tích của chúng tôi cho các ứng dụng được chọn dựa trên các kết quả đã đề cập trước đó là mới.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
( Các ứng dụng: Một số kết quả của luận án này được sử dụng để phân tích các mô hình lý thuyết trong lý thuyết tối ưu như quy hoạch đa mục tiêu và bất đẳng thức biến phân.
( Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: Các kết quả trên có thể được áp dụng để nghiên cứu khoa học hành vi và nghiên cứu các điều kiện tối ưu cho các vấn đề thực tế như bài toán cực tiểu hóa chi phí; bài toán tối đa hóa sản lượng hay lợi nhuận. Ngoài ra, tất cả các kết luận về các biến thể của EVP được đưa ra ở đây dưới dạng vô hướng và do đó, điều này có thể sẽ mở ra một nghiên cứu sâu hơn về việc sử dụng các biến thể này để xử lý trực tiếp cho các bài toán tối ưu vectơ mà không cần sử dụng EVP cổ điển như thông thường.
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1. SUMMARY:
The thesis consists of two parts. Part I, which includes the second chapter, is devoted to the study of the Ekeland variational principle (EVP for short) on partial metric spaces and some related issues such as the induction theorem and fixed-point studies. Part II includes the subsequent two chapters. We study the limit behaviour of a type of approximate proper solutions in the sense of Henig for vector equilibrium problems (VEPs) (in which the final space is finite-dimensional). Also, variants of the EVP (involving set perturba-tions or directional vector perturbation) for these solutions in VEPs are established in different settings (on the final spaces) from the general one to special ones. More particularly, from a computational point of view, in the finite-dimensional final spaces the variants of the EVP obtained for an unconstrained and also for a cone-constrained vector equilibrium problem are expressed by means of the matrix that defines the ordering cone, and moreover, the obtained results are applied to the particular case of a multiobjective optimization problem and to studying a new type of a related vector variational inequality.
2. NOVELTY OF THESIS:

( An induction theorem is proved on the partial metric space (PMS) and utilized as a tool for the study of the EVP and fixed points on this space. After that, because the 
self-distance is nonzero, we employ new techniques using the so-called Ekeland points (proposed by us)  in order to obtain various versions of the EVP. Naturally, the fixed-point theorems of the Caristi type are found on the PMS as a close relation to the EVP.
( For another part of this dissertation, good limit behaviors of the (C, ε)-proper solutions of the VEP is proved when the error ε tends to zero. In particular, based on the approximation set used to define the approximate solution, we obtain sufficient conditions that guarantee the convergence of approximate proper solutions to an exact weak/proper/efficient solution of the VEP, which has been widely recognized in vector optimization theory. Moreover, in the finite-dimensional final spaces the variants of the EVP are obtained for an unconstrained and also for a cone-constrained vector equilibrium problem to these solutions. Unlike most previous variants of the EVP, all conclusions of the variants of the EVP for the VEP are given in this dissertation under scalar forms which make them computationally interesting. Also, in the final chapter we continue to develop these variants of the EVP in the context of set perturbations with the help of the notion of an approximating family of cones and a generalized type of Gerstewitz’s nonlinear scalarization functional. Results given here are fairly abstract and relate to the very important types of approximate proper efficiencies. Accordingly, our analysis for selected applications, which is based on the aforementioned results, is also new.
3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE 
( Applications: Some results of this thesis are utilized to analyse theoretical models in optimization theory such as multiobjective optimization problems and variational inequa-lities.
( Applicability/perspective: The above results are applicable to study behavioral sciences and optimality conditions for practical problems such as minimizing expenses, maximiz-ing quantities/profits. In addition, all conclusions of our variants of EVP are given in scalar forms. This fact will possibly open further research of using this variant to handle directly vector optimization problems without using the classical EVP as usual.
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