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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN
Nội dung của luận án bao gồm:

- Phần mở đầu giới thiệu chung về mục tiêu nghiên cứu của luận án.

- Chương 1: trình bày tổng quan về tình hình nghiên cứu gamma tán xạ ở trong nước và trên thế giới, cơ sở lý thuyết phục vụ cho các tính toán ở các chương sau.

- Chương 2: mô tả các hệ đo thực nghiệm được sử dụng trong luận án và giới thiệu các chương trình mô phỏng MCNP6 và GEANT4.

- Chương 3: trình bày các khảo sát riêng biệt về các thành phần tán xạ, từ đó phát triển các phương pháp xử lý phổ gamma tán xạ và đề xuất một quy trình bán thực nghiệm nhằm phân tách các thành phần trong một phổ gamma tán xạ.

- Chương 4: trình bày kết quả áp dụng các phương pháp xử lý phổ gamma tán xạ và quy trình bán thực nghiệm đã nêu ở chương 3 để tính bề dày của các tấm nhôm, thép và các ống thép.

- Chương 5: tóm tắt lại các kết quả đã đạt được của luận án, nêu ra các điểm mới của luận án và kiến nghị các nghiên cứu tiếp theo.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN
- Phát triển công thức để xác định bề dày của bia tán xạ dựa trên lý thuyết gamma tán xạ một lần. Các hệ số IS (cường độ tán xạ bão hòa) và μeff (hệ số suy giảm hiệu dụng) trong công thức được xác định bằng cách làm khớp dữ liệu của cường độ tán xạ một lần theo bề dày bia.
- Phát triển công thức để tính bề dày bão hòa của bia tán xạ dựa trên khái niệm về thăng giáng thống kê trong ghi đo bức xạ và sự phụ thuộc của cường độ tán xạ vào bề dày bia.
- Đề xuất phương pháp làm khớp phổ gamma tán xạ bằng hai thành phần, gồm: một hàm Gauss kèm đuôi trái (để mô tả thành phần tán xạ một lần) và tổng của một hàm Gauss và một đa thức bậc bốn (để mô tả thành phần tán xạ nhiều lần).

- Đề xuất một quy trình bán thực nghiệm để xử lý phổ gamma tán xạ dựa trên khái niệm hàm mật độ xác suất. Trong quy trình này, phổ gamma tán xạ xem như được tạo thành bởi ba thành phần: tán xạ một lần, tán xạ hai lần và tán xạ trên hai lần.
3. KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN
 Các phương pháp xử lý phổ gamma tán xạ và quy trình bán thực nghiệm đã đề xuất trong luận án có thể ứng dụng trong việc kiểm tra khuyết tật của vật liệu bằng kỹ thuật gamma tán xạ. Vị trí và kích thước của khuyết tật có thể được xác định dựa trên sự thay đổi bất thường của bề dày vật liệu.
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1. SUMMARY
The content of the thesis includes:
- Introduction: a general introduction about the research objectives of the thesis.
- Chapter 1: presents an overview of the situation of gamma scattering research in the country and in the world, the theoretical basis for calculations in the following chapters.
- Chapter 2: describes experimental measurement systems used in the thesis and introduces simulation programs MCNP6 and GEANT4.
- Chapter 3: presents separate investigations on the scattering components, thereby developing methods to process gamma scattering spectra and proposes a semi-empirical procedure to separate the components in a gamma scattering spectrum.
- Chapter 4: presents the results of applying the methods and semi-empirical procedure mentioned in chapter 3 to calculate the thickness of aluminum plates, steel plates and steel pipes.
- Chapter 5: summarizes the achieved results of the thesis, points out novelties of the thesis and recommends further research.
2. NOVELTY OF THESIS
- Developed a formula for determining the thickness of a scattering target based on the theory of single-scattering gamma. The IS (saturated scattering intensity) and μeff (effective attenuation coefficient) coefficients in the formula are determined by fitting the data of single-scattering intensity against the target thickness.
- Developed a formula for calculating the saturation thickness of scattering targets based on the concept of statistical fluctuations in radiometric recording and the dependence of the scattering intensity on the target thickness.

- Proposed a method to fit the gamma scattering spectrum using two components, including: a left-tailed Gaussian function (to describe the single-scattering component) and the sum of a Gaussian function and a quaternary polynomial (to describe the multi-scattering component).

- A semi-empirical procedure for processing gamma scattering spectra has been proposed based on the concept of probability density functions. In this procedure, the gamma scattering spectrum is considered to be composed of three components: single scattering, double scattering, and multiple (more than twice) scattering.

3. APPLICABILITY

 The methods of processing gamma scattering spectra and semi-empirical procedure proposed in the thesis can be applied in checking the defects of materials by gamma scattering technique. The location and size of the defect can be determined based on the irregular variation of the material thickness.
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