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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:

Luận án này trình bày về một số bài toán giá trị cuối cho một số phương trình đạo hàm riêng. Đây là các bài toán/ mô hình thuộc nhóm bài toán ngược thời gian (backward in time problem) và bài toán xác định hàm nguồn (inverse source problem), có nhiều ứng dụng trong các lĩnh vực khoa học tự nhiên và kỹ thuật - công nghệ. Tuy nhiên, nghiệm của các bài toán này là không chỉnh theo nghĩa Hadamard. Bằng cách sử dụng phương pháp chỉnh hóa phù hợp, luận án đã trình bày kết quả chỉnh hóa nghiệm cho 04 bài toán cụ thể, đồng thời minh họa được một vài kết quả mô phỏng số tương ứng. Cụ thể gồm các bài toán sau:

Bài toán 1. Chỉnh hóa nghiệm bài toán ngược thời gian cho hệ phương trình  parabolic có chứa số hạng Kirchhoff.  

Bài toán 2. Chỉnh hóa nghiệm  bài toán giá trị cuối cho phương trình elliptic trong không gian Lp. 

Bài toán 3. Chỉnh hóa nghiệm bài toán xác định hàm nguồn cho phương trình bi-parabolic. 

Bài toán 4. Chỉnh hóa nghiệm  bài toán giá trị cuối cho phương trình sóng dầm mạnh với dữ liệu bị nhiễu ngẫu nhiên rời rạc.

2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

Luận án hàm chứa một số kết quả mới và được công bố trên các tạp chí khoa học quốc tế uy tín. Trong luận án này, chúng tôi trình bày các kết quả mới sau:

· Chỉ ra sự không chỉnh, đề xuất phương pháp chặt cụt chuỗi Fourier để chỉnh hóa nghiệm của Bài toán 1, Bài toán 2 và Bài toán 4.

· Đề xuất phương pháp chỉnh hóa Tikhonov để chỉnh hóa nghiệm của Bài toán 3.

· Ước lượng sai số giữa nghiệm chỉnh hóa đề xuất và nghiệm chính xác của các bài toán, đồng thời minh họa một vài ví dụ số cho kết quả lý thuyết đã đạt được. 

Các kết quả nêu trên được tổng hợp từ 04 bài báo đã được công bố trên các tạp chí: Mathematical Methods in the Applied Sciences (ISI-Q1), Applicable Analysis (ISI-Q2),  Discrete and Continuous Dynamical Systems - Series S (ISI-Q2), và Advances in Difference Equations (Tên mới từ năm 2022: Advances in Continuous and Discrete Models) (ISI-Q2).

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU:
Trong tương lai, chúng tôi dự kiến mở rộng nghiên cứu theo các hướng sau:

· Bài toán ngược cho mô hình Kirchhoff với hàm nguồn phi tuyến. 

· Bài toán ngược cho một số phương trình sóng dầm trong không gian Lp. 

· Một số bài toán ngược có liên quan đến quá trình Wiener hay chuyển động Brown. 
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1. SUMMARY:

This thesis presents some final value problems for some partial differential equations. These are problems/models belonging to the groups of backward in time problem and inverse source problem, which have many applications in the fields of natural science and engineering - technology. However, the solutions to these problems are ill-posed in the Hadamard sense. By using the appropriate regularization method, my thesis has presented the results of regularization solutions for 04 specific problems, and also illustrated some corresponding numerical simulation results. Specifically, the following problems include

Problem 1. Regularizing the solution of the backward in time problem for the parabolic Kirchhoff system of equations.

Problem 2. Regularizing the solution to the final value problem for elliptic equations in Lp space.

Problem 3. Regularizing the solution to the problem of determining the source function for the bi-parabolic equation.

Problem 4. Regularizing the solution to the final value problem for strongly damped wave equation with statistical discrete data.



2. NOVELTY OF THESIS:

The thesis includes a number of new results, which are published in prestigious international scientific journals. In this thesis, we present the following new results

· Showing the ill-posedness, proposing a Fourier series truncation method to regularize the solutions of Problem 1, Problem 2 and Problem 4.

· Proposing the Tikhonov regularization method to regularize the solution of Problem 3.

· Estimating the error between the proposed regularization solution and the exact solution of the problems, and illustrate a few numerical examples of the achieved theoretical results.

The above results are compiled from four scientific articles, which have been published in the journals: Mathematical Methods in the Applied Sciences (ISI-Q1), Applicable Analysis (ISI-Q2), Discrete and Continuous Dynamical Systems - Series S (ISI-Q2), and Advances in Difference Equations (New name from 2022: Advances in Continuous and Discrete Models) (ISI-Q2).

3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTINE:
In the near future, we are going to expand our research results in the following directions

· Inverse problem for Kirchhoff models with nonlinear source functions.

· Inverse problem for some strongly damped wave equations in Lp space.

· Some inverse problems involve Wiener processes or Brown motions.
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