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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN

Luận án nghiên cứu tính ổn định nghiệm cho các mô hình tối ưu và được cấu trúc xoay quanh các chủ đề chính sau:

· Xem xét các mô hình tối ưu, bao gồm bài toán tối ưu tập, bài toán cân bằng và các dạng nghiệm hữu hiệu của chúng.

· Khảo sát các phương pháp vô hướng hoá tuyến tính và phi tuyến tính  cho bài toán tối ưu tập và bài toán cân bằng.

· Nghiên cứu các điều kiện ổn định cho các mô hình tối ưu: 

· Tính liên tục Hausdorff của ánh xạ nghiệm hữu hiệu xấp xỉ đối với bài toán tối ưu tập phụ thuộc tham số. 

· Tính liên tục Hausdorff của ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với bài toán cân bằng đa trị mạnh và yếu phụ thuộc tham số.

· Tính liên tục Lipschitz của ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với bài toán cân bằng đơn trị phụ thuộc tham số.

· Tính liên tục Hausdorff và liên tục Lipschitz của  ánh xạ nghiệm các bài toán bao hàm thức biến phân Browder và cân bằng mạng giao thông phụ thuộc tham số.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN

Các  đóng góp mới của luận án được thể hiện qua những điểm chính sau đây: 

· Xây dựng và khảo sát được các tính chất của hàm vô hướng hoá dạng Gerstewitz cho các tập với quan hệ thứ tự giữa các tập theo nghĩa Kuroiwa-Nishnianidze-Young (KNY).
· Thiết lập được các điều kiện đủ cho tính liên tục Hausdorff của ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với bài toán tối ưu tập phụ thuộc tham số mà không cần giả thiết tính đơn điệu, tính lồi và tính chất ngược.  
· Xây dựng được các điều kiện đủ cho tính liên tục Hausdorff của các ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với bài toán cân bằng đa trị yếu phụ thuộc tham số bằng phương pháp vô hướng hoá tuyến tính.
· Chứng minh được các điều kiện liên tục Hausdorff cho các ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với bài toán cân bằng đa trị mạnh phụ thuộc tham số thông qua các điều kiện lõm giảm nhẹ của  ánh xạ đa trị.
· Khảo sát được tính liên tục Lipschitz của các ánh xạ nghiệm xấp xỉ đối với các bài toán cân bằng đơn trị phụ thuộc tham số dựa vào các điều kiện giảm nhẹ cho tính lõm của ánh xạ đơn trị và tính chất đường kính bị chặn đều của ánh xạ đa trị.  
· Tìm được điều kiện đủ cho tính liên tục Hausdorff đối với  bao hàm thức biến phân Browder, tính liên tục Hausdorff và liên tục Lipschitz đối với  bài toán cân bằng mạng giao thông.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU

Các kết quả được trình bày trong luận án này là cơ sở quan trọng của việc nghiên cứu tính chất nghiệm cho nhiều mô hình tối ưu và ứng dụng trong các tình huống thực tế có liên quan. Dưới đây là một số hướng nghiên cứu tiềm năng trong tương lai dựa trên những phát hiện của luận án:

· Khảo sát điều kiện tồn tại nghiệm cho các mô hình tối ưu không lồi, không đơn điệu và không compact.

· Xem xét các tính chất tôpô của tập nghiệm đối với các mô hình tối ưu thông qua các hàm vô hướng hoá đã được thảo luận trong luận án này và sau đó áp dụng chúng vào việc nghiên cứu các tính chất định tính cho bài toán tối ưu hai mức.

· Nghiên cứu các điều kiện đủ cho tính liên tục, nửa liên tục, liên tục Hölder/Lipschitz, tính khả vi của các dạng nghiệm khác nhau đối với các mô hình tối ưu mà không sử dụng các tính lồi, tính đơn điệu và tính compact. 
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1. SUMMARY

The thesis investigates the stability of solutions to optimization models and is structured around the following key topics:

· Consider optimization models, encompassing set optimization problems, equilibrium problems, and their efficient solution forms.
· Investigate the linear and nonlinear scalarization methods for set optimization problems and equilibrium problems.
· Study stability conditions for the following optimization models: 

· The Hausdorff continuity of approximate efficient solution maps to parametric set optimization problems.
· The Hausdorff continuity of approximate solution maps to strongly and weakly parametric set-valued equilibrium problems. 
· The Lipschitz continuity of approximate solution maps to parametric single-valued equilibrium problems.
· The Hausdorff and Lipschitz continuity of solution maps to parametric Browder variational inclusions and traffic network equilibrium problems.
2. NOVELTY OF THESIS

The new contributions of the thesis are evident through the following key points:

· Proposing and examining the properties of Gerstewitz-type functions for sets with the KNY order relation.
· Establishing sufficient conditions for the Hausdorff continuity of approximate efficient solution maps to parametric set optimization problems without assuming monotonicity, convexity, and converse properties.
· Formulating sufficient conditions for the Hausdorff continuity of approximate solution maps to parametric weakly set-valued equilibrium problems by using the linear scalarization method.
· Addressing Hausdorff continuity conditions for approximate solution maps to parametric strongly set-valued equilibrium problems via generalized concavity properties for set-valued maps.
· Investigating the Lipschitz continuity of approximate solution maps to parametric single-valued equilibrium problems, based on relaxed concavity conditions of the single-valued maps and the uniformly bounded diameter of the set-valued maps.
· Identifying sufficient conditions for the Hausdorff continuity to Browder variational inclusions, as well as both the Hausdorff and Lipschitz continuity to traffic network equilibrium problems.
3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE
The results presented in this thesis can serve as a foundation for further exploration and expansion into various related areas. Here are some potential directions for future research based on the findings of the thesis:

· Investigate existence conditions for solutions of nonconvex/nonmonotone/noncompact optimization models.
· Consider topological properties of solution sets to optimization models via the nonlinear scalarization functions discussed in this work and apply to studying qualitative properties of solutions to bilevel optimization models.
· Study sufficient conditions for the continuity, semicontinuity, Hölder/Lipschitz continuity, and differentiability of solution maps to optimization models without assuming convexity, monotonicity and compactness properties.
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