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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN

Các nội dung chính của luận án gồm có:
· Xem xét và khảo sát các tính chất của các hàm Gerstewitz suy rộng.
· Vô hướng hóa các bài toán tối ưu tập và bài toán cân bằng đa trị bằng các hàm vô hướng hóa phi tuyến Gerstewitz.
· Nghiên cứu sự tồn tại nghiệm của bài toán tối ưu tập.
· Khảo sát tính ổn định của các bài toán tối ưu tập, bài toán cân bằng đa trị thông qua các hàm vô hướng hóa phi tuyến Gerstewitz.
· Thiết lập các điều kiện  khác rỗng của tập nghiệm và các điều kiện đặt chỉnh của bài toán tối ưu vector trong không gian tuyến tính.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN 

· Khảo sát được các tính chất của hàm vô hướng hóa Gerstewitz suy rộng, bao gồm tính lồi, tính tựa lồi, tính liên tục và tính liên tục Hölder,  vô hướng hóa được  bài toán cân bằng đa trị và bài toán tối ưu tập bằng hàm Gerstewitz và các phiên bản mở rộng.
· Thiết lập được các điều kiện tồn tại nghiệm và các điều kiện đủ cho tính liên tục Hausdorff, liên tục  Hölder/Lipschitz của ánh xạ nghiệm  bài toán tối ưu tập.
· Xây dựng được các điều kiện đủ cho tính liên tục Lipschitz của ánh xạ nghiệm xấp xỉ của bài toán cân bằng đa trị.
· Nghiên cứu được các tính chất và đặc trưng của  tính nửa liên tục của ánh xạ có giá trị vector  từ không gian metric vào không gian tuyến tính. Áp dụng thành công các dạng nửa liên tục và độ đo của tính không compact để thu được các kết quả mới về điều kiện   đặt chỉnh Levitin-Polyak của bài toán tối ưu vector trong không gian tuyến tính.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Qua quá trình thực hiện luận án, chúng tôi thấy rằng những vấn đề sau đây cần tiếp tục nghiên cứu trong thời gian tới.
· Đối với các hàm vô hướng hóa, tiếp tục đề xuất và khảo sát các hàm vô hướng hóa mới tương thích cho các dạng nghiệm  Henig, nghiệm Benson, nghiệm Borwein.
· Đối với tính chất nghiệm của bài toán, tiếp tục nghiên cứu các tính chất nghiệm của các mô hình tối ưu trong không gian tuyến tính cũng như các mô hình tối ưu thông qua tập cải tiến, các tập dạng radiant hoặc  dựa trên các quan hệ hai ngôi tổng quát.
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1. SUMMARY

The thesis covers the following main contents:
· Considering and investigating the properties of generalized Gerstewitz functions.
· Scalarizing set optimization problems and set-valued equilibrium problems using Gerstewitz nonlinear functions.
· Studying the existence of solutions for the optimization problems.
· Investigating the stability of the set optimization problems and the set-valued equilibrium problems via Gerstewitz nonlinear scalarization functions.
· Establishing the nonempty conditions of the solution sets and the well-posedness conditions of the vector optimization problems in linear spaces.
2. NOVELTY OF THESIS
· Examining the properties of the generalized Gerstewitz scalarization functions, including convexity, quasiconvexity, continuity, and Hölder continuity properties. Applying Gerstewitz scalarization functions and their extended versions to scalarize set-valued equilibrium problems and set optimization problems.
· Establishing conditions for the existence of solutions and the sufficient conditions for the properties of semicontinuity, Hausdorff continuity, and Hölder/Lipschitz continuity of the solution maps to set optimization problems.
· Constructing sufficient conditions for the Lipschitz continuity of the approximate solution maps to the set-valued equilibrium problems.
· Studying the properties and characteristics of the semicontinuity of vector-valued maps acting from metric spaces into linear ones. Successfully applying semicontinuous forms and measure of noncompactness to obtain new results for the Levitin-Polyak well-posedness of the vector optimization problem in linear spaces.
3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE
Through the process of conducting the thesis, we have identified that the following issues require further research in the near future.
· For scalarization functions, continue to propose and investigate new compatible scalarization functions for Henig solutions, Benson solutions, and Borwein solutions.
· Regarding the properties of solutions in the problems, continue to study the solution properties of optimization models in linear spaces, as well as optimization models based on improvement sets, radiant sets or those based on general binary relations.
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