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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:
Trong bối cảnh biến đổi khí hậu, thay đổi sử dụng đất và phát triển thủy điện diễn ra nhanh hơn và mạnh hơn nên việc nhận dạng tác động của các yếu tố này đến tài nguyên nước là cần thiết, nhằm quy hoạch và quản lý hiệu quả nguồn nước. Lưu vực sông Sêrêpôk là một trong những sông lớn của Việt Nam và là nguồn cung cấp nước quan trọng phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội khu vực Tây Nguyên. Mục tiêu của luận án này nhằm đánh giá tác động riêng lẻ và tổng hợp do những thay đổi về khí hậu, thay đổi sử dụng đất, và phát triển thủy điện đối với dòng chảy và lượng phù sa lưu vực sông Sêrêpôk. Nghiên cứu được tiến hành bằng cách sử dụng mô hình thủy văn SWAT nhằm để mô phỏng sự thay đổi dòng chảy và phù sa theo các kịch bản tương lai về biến đổi khí hậu, thay đổi sử dụng đất, và phát triển thủy điện. Các kịch bản biến đổi khí hậu được xây dựng bằng phương pháp thay đổi hệ số delta dựa vào kết quả mô phỏng khí hậu toàn cầu từ CMIP6. Các kịch bản sử dụng đất tương lai được xây dựng bằng cách sử dụng mô hình chuyển đổi mục đích sử dụng đất CLUE-s. Kịch bản phát triển thủy điện được đưa ra dựa trên quy hoạch phát triển thủy điện của lưu vực. Kết quả nghiên cứu cho thấy dưới tác động của biến đổi khí hậu, nhiệt độ và lượng mưa được dự báo tăng trong tương lai, điều này dẫn đến mức tăng của dòng chảy năm và phù sa có thể lên đến 37% và 75%. Bên cạnh đó, kịch bản thay đổi sử dụng đất trong tương lai cho thấy xu hướng tăng diện tích đất đô thị và đất nông nghiệp, và giảm diện tích đất rừng và cây bụi, điều này gây ra sự tăng dòng chảy và phù sa trên lưu vực lần lượt là 3,4% và 5,0%. Dưới tác động của kịch bản phát triển thủy điện, dòng chảy mùa lũ có xu hướng giảm (10%) và dòng chảy mùa kiệt có xu hướng tăng (30%). Dưới tác động tổng hợp của biến đổi khí hậu, thay đổi sử dụng đất và phát triển thủy điện, lưu lượng dòng chảy và lượng trầm tích hàng năm có xu hướng tăng, lần lượt là 41% và 45%. Nhìn chung, kết quả nghiên cứu chỉ ra rằng biến đổi khí hậu có tác động lớn nhất đối với sự gia tăng dòng chảy và phù sa so với tác động của thay đổi sử dụng đất và phát triển thủy điện. Do đó, trong tương lai cần chú trọng đến các giải pháp quản lý nguồn nước thích ứng với biến đổi khí hậu. Kết quả của nghiên cứu này đóng góp cơ sở khoa học cho công tác quản lý và quy hoạch bền vững tài nguyên nước lưu vực sông trong bối cảnh thay đổi môi trường.
	
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:
· Xem xét các tác động riêng lẻ của các yếu tố: biến đổi khí hậu, thay đổi sử dụng đất và phát triển thủy điện lên tài nguyên nước, trong 3 nhân tố được xem xét thì biến đổi khí hậu là nhân tố gây biến đổi dòng chảy và bùn cát lớn nhất, với mức tăng là 37% đối với dòng chảy và 75% đối với trầm tích.
· Xét theo các kịch bản tác động tổng hợp, dòng chảy sẽ thay đổi đáng kể trong tương lai, sự thay đổi của phù sa tỷ lệ thuận với sự thay đổi của dòng chảy, dưới tác động tổng hợp này, lượng dòng chảy và lượng trầm tích hàng năm tăng lần lượt là 41% và 45% so với giai đoạn hiện tại. 

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 
· Bên cạnh đánh giá tác động đến nước mặt, cần phải xem xét đến sự thay đổi của nước ngầm, về trữ lượng và chất lượng nước ngầm.
· Khắc phục hạn chế về chất lượng dữ liệu quan trắc có thể giúp nâng cao hiệu quả mô phỏng và tính toán của mô hình trong luận án này.
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1. SUMMARY:
In the context of climate change, land-use change and hydropower development have been happening faster and stronger, it is urgent to investigate the effects of these impacts on water resources, particularly in planning and management. Serepok river basin, one of the river basins in Vietnam, the hydrological components have been changing due to regional characteristics such as climate change, land-use change, and hydropower development. The objective of this study was to develop an approach to assess these separated and combined impacts on water resources. To accomplish this goal, SWAT model was used to simulate streamflow and sediment with reliable results before applying various scenarios, including future climate change, land-use change, and hydropower development. In this study, climate change scenarios were built by delta change method based on global climate simulation results from CMIP6. Land-use scenarios were developed using the CLUE-s model based on past trends in land use, along with population growth scenarios. Besides, the hydropower development scenario was based on the hydropower development planning of the Serepok. Results show that temperature and precipitation were predicted to increase in the future, which leads to an increase of 37% and 75% in runoff and sediment respectively. In addition, the future land-use scenario showed a trend toward increasing urban and agricultural land while decreasing forest and shrubland, which causes an increase in runoff and sediment by 3.4% and 5.0% respectively. Under the impact of the hydropower development, the flow in the flood season tended to decrease (10%), and the flow in the dry season tended to increase (30%). Under the impacts of meteorological characteristics and human beings, the results showed that annual runoff and sediment increase by 41% and 45%, respectively. Overall, the study results indicate that climate change has the greatest impact on increases in runoff and sediment, compared to the impacts from land-use change and hydropower development. Therefore, in the future, necessary to focus on solutions for managing water resources to adapt to climate change. The results of this study could contribute scientific information for sustainable management and planning of water resources in river basins in the context of environmental change.
	
2. NOVELTY OF THESIS:
· Considering the separated impacts of three factors: climate change, land-use change, and hydropower development on water resources, among the three factors considered, climate change causes the largest change in flow and sediment, with an annual increase of 37% for flow and 75% for sediment.
· Under the combined effects, the flow will change significantly in the future, and the change in sediment is proportional to the change in the flow, the results show that the annual flow and sediment will increase by 41% and 45%, respectively.


3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE 
· Besides assessing the impact on surface water, it is necessary to consider impacts on groundwater in terms of quantity and quality.
· The quality of observation data needs to be improved; overcoming this can help improve the simulation and calculation efficiency of the model.




