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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:
Luận án được chia thành năm chương. Chương thứ nhất là mở đầu, chương này giới thiệu tóm tắt về công trình nghiên cứu. Chương thứ hai là tổng quan, chương này phân tích đánh giá các công trình nghiên cứu liên quan trực tiếp đến đề tài luận án. Chương thứ ba là phương pháp nghiên cứu. Chương thứ tư là kết quả nghiên cứu và phân tích, đánh giá, thảo luận, chương này gồm các phần xây dựng một số lược đồ số cho hệ các phương trình nước nông với nhiệt độ, lược đồ số cấp cao cho hệ các phương trình nước nông với nhiệt độ và lược đồ số cho hệ các phương trình nước nông trong không gian hai chiều. Chương cuối cùng là chương kết luận và kiến nghị, chương này trình bày kết luận rút ra từ kết quả nghiên cứu và kiến nghị về những nghiên cứu tiếp theo.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

· Xây dựng lược đồ cân bằng cho hệ các phương trình nước nông với nhiệt độ.
· Xây dựng lược đồ số kiểu Godunov cho hệ các phương trình nước nông với nhiệt độ.
· Xây dựng lược đồ số kiểu van Leer cho hệ các phương trình nước nông với nhiệt độ.
· Xây dựng lược đồ cân bằng cho hệ các phương trình nước nông với đáy biến thiên trong không gian hai chiều.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
Mô hình hệ các phương trình nước nông mô tả được những hiện tượng thực tế của thiên tai liên quan đến dòng chảy như lũ lụt nên các lược đồ được xây dựng trong luận án rất hữu ích trong việc dự báo tác động của lũ lụt hay vỡ đập.... Do đó, chúng ta nên tiếp tục nghiên cứu các lược đồ cho hệ hyperbolic với nguồn phi bảo toàn có độ chính xác cao hơn và nhanh hơn để phát triển các công cụ dự báo tốt hơn.
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1. SUMMARY:

Thesis is separated to five chapters. First chapter is opening, this chapter introduce summary of thesis. Second chapter is overview, this chapter analyze and assess researches relating to this thesis. Third chapter is researching method. Fourth chapter is result of research, analysis, assessment and discussion, this chapter consists of building numerical schemes for shallow water equations with temperature, high-order numerical scheme for shallow water equations with temperature and numerical scheme for shallow water equations in two space dimensions. Final chapter is conclusion and proposal, this chapter present conclusion from resulting research and proposal of next research in the future.
2. NOVELTY OF THESIS:

· Building well-balanced numerical schemes for the shallow water equations with horizontal temperature gradient.
· Building Godunov-type numerical for the shallow water equations with horizontal temperature gradient.
· Building van Leer-type numerical for the shallow water equations with horizontal temperature gradient.
· Building well-balanced schemes for the two-dimensional shallow water equations with variable topography.
3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTINE
Model of shallow water equations describe real phenomenon relating to flows such as flood so that building numerical schemes is very useful research to predict impact of flood or broken dam, etc. Thus, we should continue to research other schemes to improve accuracy and robust aimed to develop tools for forecast.
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