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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:
	Ninh Thuận được xem là một trong những vùng khô hạn bậc nhất trên cả nước, là khu vực có điều kiện khí hậu khắc nghiệt và gây bất lợi cho hoạt động sản xuất nông nghiệp. Với các mục tiêu nghiên cứu hiện trạng ngành trồng trọt trong điều kiện hạn hán, nghiên cứu xu thế biến đổi nhiệt độ, lượng mưa và hạn hán và xây dựng được các nhóm giải pháp thích ứng cho hoạt động trồng trọt trong bối cảnh biến đổi khí hậu ở tỉnh Ninh Thuận. Luận án đã sử dụng các nhóm phương pháp nghiên cứu như: phương pháp điều tra xã hội học, phương pháp xác định xu thế, phương pháp đánh giá hạn, và phương pháp đánh giá và đề xuất giải pháp.
	Kết quả nghiên cứu về hiện trạng canh tác ngành trồng trọt tỉnh Ninh Thuận cho thấy trong giai đoạn 2006–2016, ngành trồng trọt ở Ninh Thuận đã có sự phát triển mạnh mẽ với xu hướng đa dạng hóa cây trồng và áp dụng nhiều mô hình canh tác hiệu quả. Tuy nhiên, ngành trồng trọt vẫn gặp phải nhiều thách thức liên quan đến khí hậu khô nóng, thiếu nước và đất đai kém chất lượng, cùng với vấn đề quản lý tổ chức không hiệu quả.
	Về tác động của hạn hán đến ngành trồng trọt ở Ninh Thuận: Trong giai đoạn 2006–2016, nhiệt độ trung bình tăng 0,0400C/năm và lượng mưa trung bình năm giảm 5,942 mm/năm. Hạn khí tượng xuất hiện trên 15%, với hạn nhẹ chiếm hơn 70% trong giai đoạn 2006–2016. Đối với hạn nông nghiệp, chủ yếu là hạn nặng với MI trung bình 0,59. Giai đoạn 2006–2016, hạn hán đã giảm năng suất và sản lượng của nhiều cây trồng, trong đó lúa vụ Mùa giảm trung bình 0,8%, và các cây trồng ngắn ngày khác giảm 0,3–0,9% trừ cây có hạt chứa dầu.
	Luận án đã đề xuất cho ngành trồng trọt với các giải pháp như: Triển khai các giải pháp hỗ trợ như chính sách chuyển đổi trong trồng trọt, bảo hiểm nông nghiệp, mở rộng thị trường nông sản, và đầu tư vào khoa học công nghệ. Các biện pháp kiểm soát tác động của hạn hán bao gồm đánh giá rủi ro, đào tạo nhân lực, và đầu tư hệ thống cảnh báo thiên tai. Cần thiết quy hoạch sản xuất cây trồng có giá trị kinh tế cao và chuyển đổi mô hình canh tác phù hợp với điều kiện nước tưới. Đồng thời, đầu tư nâng cấp hệ thống thủy lợi và tưới tiêu theo vùng trọng điểm cũng là giải pháp quan trọng để cải thiện khả năng ứng phó với hạn hán trong bối cảnh biến đổi khí hậu.

2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:
· [bookmark: _Hlk172465364]Luận án đã đánh giá được đặc điểm, xu thế biến đổi nhiệt độ, lượng mưa và xác định được xu hướng biến đổi theo từng khu vực của tỉnh Ninh Thuận.
· Đã tính toán và phân tích được số tháng hạn, tần suất, phân bố mức độ khắc nghiệt và xu thế biến đổi của hạn khí tượng và hạn nông nghiệp ở tỉnh Ninh Thuận. Trên thực tế, có nhiều nghiên cứu về hạn hán ở Ninh Thuận, tuy nhiên chưa có một nghiên cứu thật sự đầy đủ để đánh giá hạn hán một cách chi tiết liên quan đến mức độ nghiêm trọng, sự phân bố theo không gian và thời gian, tần suất, quy mô, và xu thế biến đổi hạn hán. Do đó, kết quả nghiên cứu giúp cung cấp nguồn thông tin đầy đủ về sự hiện diện các loại hạn trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận. 
· Luận án đã xác định và đề xuất các nhóm giải pháp cho ngành trồng trọt ở tỉnh Ninh Thuận bằng mô hình ra quyết định đa tiêu chí. Mặc dù, tỉnh Ninh Thuận cũng đã có đưa ra những giải pháp cho phát triển ngành trồng trọt liên quan đến quy hoạch, chuyển đổi cơ cấu cây trồng thích ứng với hạn hán nhưng các giải pháp thích ứng đó chưa đánh giá được thế mạnh, điểm yếu, cơ hội và thách thức trong và ngoài địa phương. Do đó, đề xuất các giải pháp dựa trên sự kết hợp hai phương pháp định tính và định lượng cũng sẽ góp phần cơ sở khoa học cho đề xuất các giải pháp dựa trên mô hình ra quyết định đa tiêu chí cho từng đối tượng cụ thể trong lĩnh vực trồng trọt.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 
· Kết quả nghiên cứu của luận án là tài liệu tham khảo cho các công trình nghiên cứu về xu thế biến đổi nhiệt độ, lượng mưa bằng phương pháp phi tham số.
· Cung cấp những cơ sở khoa học để tỉnh Ninh Thuận có chính sách phát triển nông nghiệp dựa trên xu thế biến đổi của các yếu tố khí tượng và hạn hán.
· Luận án cung cấp cách tiếp cận trong đề xuất các giải pháp dựa trên các tiếp cận định tính và định lượng trên cơ sở khoa học để các cơ quan trong tỉnh Ninh Thuận sử dụng trong ngành nông nghiệp. Đặc biệt có ý nghĩa quan trọng đối với hoạt động trồng trọt trong việc chủ động xây dựng kế hoạch sản xuất ở các vùng hạn và nguy cơ hạn.
· Các công việc cần tiếp tục nghiên cứu như: Nghiên cứu vận dụng chỉ số SPI và MI thành công cụ giám sát và cảnh báo hạn hán cho tỉnh Ninh Thuận theo thời gian thực thông qua mô hình WebGIS. 
· Đề xuất thử nghiệm mô hình SWOT – FANP cho hoạt động trồng trọt ở lưu vực sông Cái – Phan Rang. 
· Nghiên cứu mô hình các bên liên quan trong xây dựng chiến lược quản lý toàn diện về hạn hán trên cơ sở quản lý và sử dụng bền vững nguồn nước tưới trong bối cảnh hạn hán.
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1. SUMMARY:
	Ninh Thuận is considered one of the most arid regions in the country, with harsh climatic conditions that are unfavorable for agricultural production. This study aims to examine the status of crop cultivation in drought conditions, investigate temperature, precipitation, and drought change trends, and develop adaptive solutions for crop cultivation in the context of climate change in Ninh Thuận Province. The thesis employs various research methods, including sociological surveys, trend identification methods, drought assessment methods, and solution assessment and proposal methods.
	The results indicate that from 2006 to 2016, the crop cultivation industry in Ninh Thuận experienced significant development with increased crop diversification and adoption of effective farming models. However, the industry faces numerous challenges, including a hot and dry climate, water shortages, poor soil quality, and ineffective organizational management.
	Regarding the impact of drought on crop production in Ninh Thuận: From 2006 to 2016, the average temperature increased by 0.0400C per year, while the average annual rainfall decreased by 5.942 mm per year. Meteorological drought occurred in over 15% of the region, with mild droughts accounting for more than 70%. Agricultural drought was predominantly severe, with an average Moisture Index (MI) of 0.59. During this period, drought reduced the productivity and output of many crops, with Summer-Autumn rice decreasing by an average of 0.8% and other short-term crops decreasing by 0.3–0.9%, except for oilseed crops.
	The thesis proposes several solutions for the crop production sector, including implementing support measures such as crop conversion policies, agricultural insurance, expanding agrarian product markets, and investing in science and technology. Additionally, measures to control the impact of drought involve risk assessment, human resource training, and investment in natural disaster warning systems. It is essential to plan the production of high-value crops and adjust farming models to fit irrigation conditions. Upgrading irrigation and drainage systems in critical areas is also a crucial solution to enhance drought resilience in the context of climate change.

2. NOVELTY OF THESIS:
· The thesis assessed the characteristics and trends of temperature and precipitation changes and identified the patterns in each region of Ninh Thuan province.
· The number of drought months, frequency, distribution of severity, and changing trends of meteorological and agricultural drought in Ninh Thuan province were calculated and analyzed. While many studies have focused on drought in Ninh Thuan, none comprehensively assessed drought severity, spatial and temporal distribution, frequency, scale, and changing trends. Therefore, the research results provide complete information on the characteristics of different types of drought in Ninh Thuan province.
· The thesis identified and proposed solution groups for the crop production sector in Ninh Thuan province using a multi-criteria decision-making model. While Ninh Thuan province has previously proposed solutions for developing the crop sector, particularly in planning and restructuring crops to adapt to drought, these adaptation solutions have not fully considered the strengths, weaknesses, opportunities, and challenges both within and outside the locality. Thus, proposing solutions based on qualitative and quantitative methods will enhance the scientific basis for suggesting solutions tailored to specific aspects of the crop sector using multi-criteria decision-making models.

3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE 
· The research results of the thesis serve as reference documents for studies using non-parametric methods to examine trends in temperature and rainfall changes.
· The findings provide the scientific basis for Ninh Thuan province to develop agricultural policies that consider the changing trends in meteorological and drought factors.
· The thesis offers a scientific approach to proposing solutions based on qualitative and quantitative methods, which agencies in Ninh Thuan province can utilize for the agricultural sector. This is particularly important for crop cultivation activities, enabling proactive development of production plans in drought-prone and drought-risk areas.
· Further research is needed on applying the SPI and MI indexes as tools for real-time monitoring and warning of drought in Ninh Thuan province through the WebGIS model.
· Testing the SWOT-FANP model for crop cultivation activities in the Cai-Phan Rang river basin is recommended.
· Further research on developing a stakeholder model to develop a comprehensive drought management strategy, focusing on the sustainable management and use of irrigation water resources in drought, is also suggested.
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