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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:

Kết quả chính của chúng tôi tập trung vào ba nội dung sau:

- Đối ngẫu của bài toán tối ưu đa trị với ràng buộc hỗn hợp trên cơ sở sử dụng trên đạo hàm tiếp tuyến cấp cao.

- Đối ngẫu Lagrange và điều kiện tối ưu điểm yên ngựa cho bài toán tối ưu đa mục tiêu nửa vô hạn với ràng buộc biến mất.

- Điều kiện cần và đủ cấp hai của bài toán tối ưu đa mục tiêu với ràng buộc biến mất.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

- Khảo sát các tính chất của tập tiếp tuyến cấp cao, đưa ra khái niệm trên đạo hàm tiếp tuyến cấp cao của ánh xạ đa trị và khảo sát các tính chất của chúng.

- Phát biểu bài toán đối ngẫu dạng tổng quát, đối ngẫu dạng Wolfe và đối ngẫu dạng Mond-Weir cho bài toán tối ưu với các ràng buộc hỗn hợp trên cơ sở sử dụng trên đạo hàm tiếp tuyến cấp cao, nghiên cứu một vài kết quả điều kiện tối ưu cho nghiệm hữu hiệu theo nghĩa Benson và quan hệ giữa bài toán gốc và các dạng bài toán đối ngẫu.

- Thiết lập cả hai mô hình đối ngẫu Lagrange dạng vectơ và đối ngẫu Lagrange dạng vô hướng hóa của bài toán tối ưu đa mục tiêu nửa vô hạn với ràng buộc biến mất để tìm các mối quan hệ đối ngẫu mạnh và đối ngẫu yếu giữa bài toán gốc với bài toán đối ngẫu của chúng. Khảo sát và thu được một vài quan hệ đối ngẫu dưới các giả thiết lồi. 

- Nghiên cứu các mối quan hệ giữa tính đối ngẫu mạnh và điều kiện tối ưu điểm yên ngựa cho bài toán của từng mô hình bài toán.

- Thiết lập các điều kiện cần và đủ tối ưu cấp hai cho các dạng nghiệm hữu hiệu của bài toán tối ưu đa mục tiêu với ràng buộc biến mất thông qua các định tính ràng buộc cấp hai phù hợp.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Trong thời gian tới, chúng tôi tiếp tục xem xét các tính chất khác của đạo hàm tiếp tuyến cấp cao của ánh xạ đa trị, các phép toán của loại đạo hàm suy rộng này. Ngoài ra, chúng tôi cũng tiếp tục nghiên cứu các điều kiện tối ưu và đối ngẫu Lagrange cho bài toán tối ưu đa mục tiêu nửa vô hạn với ràng buộc biến mất bằng cách sử dụng trên đồ thị của các hàm liên hợp.

Bên cạnh đó, điều kiện cần và đủ cấp hai của bài toán tối ưu đa mục tiêu với ràng buộc biến mất cho nghiệm chặt cấp hai là những chủ đề rất thú vị. Hơn nữa, các kết quả trong luận án cũng có thể được khái quát hóa cho các bài toán tối ưu đa mục tiêu không trơn với ràng buộc biến mất, bài toán tối ưu đa mục tiêu không trơn với ràng buộc cân bằng,… trong các nghiên cứu tiếp theo.
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1. SUMMARY:

Our main results are divided into three parts:
- Duality of mixed constraint optimization problems using the higher-order tangent epiderivatives.

- Lagrange duality and saddle point optimality conditions for multiobjective semi-infinite programming with vanishing constraints.

- Second-order optimality conditions for multiobjective programming with vanishing constraints.

2. NOVELTY OF THESIS:

- Examining the properties of higher-order tangent sets, proposing the higher-order tangent epiderivatives for set-valued maps and studying some properties of these epiderivatives.

- Stating the generalized duality problem, Wolfe duality and Mond-Weir duality for the optimization problem with mixed constraints based on the use of higher-order tangent epiderivatives, considering some results of optimality conditions for the Benson efficient solution and the relationship between the primal problem and dual problem types.

- Establishing both the vector Lagrange dual and the scalarized Lagrange dual models for multiobjective semi-infinite programming with vanishing constraints problem to find the weak and strong duality relationships between the primal problem and their dual problems. Exploring and obtaining some duality relations under convexity assumptions.

- Studying the relationships between strong duality and the saddle point optimality conditions for this problem for each model.

- Constructing the second-order necessary and sufficient optimality conditions for multiobjective programming with vanishing constraints under the suitable second-order constraint qualifications.
3. APPLICATIONS/ APPLICABILITY/ PERSPECTIVE 

In our further study, we will continue to consider other properties of higher-order tangent epiderivatives of set-valued map, operations of this type of generalized derivative. In addition, we also continue to study optimality conditions and Lagrangian duality for multiobjective semi-infinite programming problems with vanishing constraints by using epigraphs of conjugate functions.

Besides, the second-order necessary and sufficient condition of multiobjective programming with vanishing constraints for the strict efficiency of order two are an interesting subject. Moreover, the results in this thesis could be also generalized for multiobjective nonsmooth programming with vanishing constraints, multiobjective nonsmooth programming with equilibrium constraints in the future work.
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