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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:


Luận án tập trung nghiên cứu tính bị chặn và ước lượng chuẩn cho một số lớp toán tử Hausdorff, thế vị Riesz và các giao hoán tử của chúng trên các không gian hàm như không gian Morrey có trọng, không gian Herz có trọng, không gian Morrey-Herz có trọng, với các biểu trưng thuộc không gian Lipschitz và không gian tâm BMO có trọng, trong đó các hàm trọng được xét ở đây thuộc các lớp trọng lũy thừa, lớp trọng thuần nhất, lớp trọng Muckenhoupt và lớp trọng tùy ý trên trường thực, trên không gian vectơ 
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và trên không gian vectơ 
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. Các lớp toán tử này chứa đựng hoặc có mối liên hệ mật thiết với nhiều toán tử cổ điển quan trọng như toán tử Hardy, toán tử Cesàro, toán tử tích phân phân thứ Riemann-Liouville, toán tử Hardy-Littlewood-Pólya, toán tử Hilbert, toán tử cực đại Hardy-Littlewood, toán tử tích phân kỳ dị, … . Khi các toán tử và các không gian hàm đủ tốt, chúng tôi đưa ra chuẩn chính xác của chúng.
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

Kết quả của luận án được tổng hợp từ 05 bài báo đã được công bố trên các tạp chí: Journal of Pseudo-Differential Operators and Applications; Russian Journal of Mathematical Physics; Analysis and Mathematical Physics; Fractional Calculus and Applied Analysis; p-Adic Numbers, Ultrametric Analysis and Applications. Những kết quả mới này được chia thành năm phần, cụ thể như sau:
· Thiết lập các điều kiện cần và đủ cho tính bị chặn của toán tử Hausdorff trên không gian Morrey và Morrey-Herz có trọng lũy thừa liên kết với biến đổi  Opdam-Cherednik. Hơn nữa, một vài ước lượng Lipschitz cho giao hoán tử trên các không gian loại này cũng được đưa ra.
· Giới thiệu toán tử Hausdorff tích suy rộng và nghiên cứu tính bị chặn của toán tử này trên không gian tích Morrey, Morrey-Herz hai trọng. Như một hệ quả, chúng tôi đạt được một vài kết quả về tính bị chặn của toán tử Hausdorff tích liên kết với biến đổi  Opdam-Cherednik và các công thức tường minh cho các chuẩn của toán tử trung bình Hardy-Littlewood tích có trọng và toán tử Hardy-Cesàro tích trên các không gian loại này.
· Thiết lập các điều kiện cần và đủ cho tính bị chặn của toán tử p-adic Hausdorff  đa tuyến tính trên các không gian Morrey hai trọng và không gian Herz hai trọng. Từ đó, chúng tôi thu được ước lượng chuẩn của các toán tử p-adic Hilbert đa tuyến tính, toán tử p-adic Hardy đa tuyến tính và toán tử p-adic Hardy-Littlewood-Pólya đa tuyến tính trên không gian Herz hai trọng.
· Thiết lập các điều kiện đủ cho tính bị chặn của thế vị p-adic Riesz trên các không gian Morrey-Herz hai trọng với các hàm trọng thuộc lớp trọng lũy thừa và trọng Muckenhoupt. Hơn nữa, tính bị chặn cho các giao hoán tử của thế vị p-adic Riesz với biểu trưng thuộc không gian Lipschitz và không gian tâm BMO có trọng trên không gian này cũng được đưa ra.
· Thiết lập các điều kiện đủ cho tính bị chặn của thế vị p-adic Riesz với nhân thô trên không gian Morrey và Herz hai trọng với các hàm trọng thuộc lớp trọng Muckenhoupt. Hơn nữa, tính bị chặn cho giao hoán tử của thế vị p-adic Riesz với nhân thô trên các không gian này với các biểu trưng thuộc không gian tâm BMO có trọng cũng được đưa ra.
3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Những kết quả của luận án có ý nghĩa khoa học và thực tiễn trong các lĩnh vực của giải tích điều hòa, phương trình đạo hàm riêng, lý thuyết toán tử, lý thuyết các không gian hàm và các ứng dụng. Dựa trên các kết quả đã đạt được trong luận án, một số vấn đề mở liên quan có thể tiếp tục được nghiên cứu và mở rộng:
· Mở rộng nghiên cứu tính bị chặn của toán tử Hausdorff liên kết với biến đổi  Opdam-Cherednik trên một số không gian hàm có trọng với lớp trọng thuần nhất, lớp trọng Muckenhoupt, và lớp trọng tùy ý, trên không gian vectơ 
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· Nghiên cứu tính bị chặn của giao hoán tử của toán tử Hausdorff tích suy rộng và của toán tử p-adic Hausdorff đa tuyến tính trên một số không gian hàm tổng quát hơn.
· Thiết lập các điều kiện cần cho tính bị chặn của thế vị p-adic Riesz và thế vị p-adic Riesz với nhân thô trên một số không gian hàm.
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1. SUMMARY:


This thesis focuses on studying the boundedness and norm estimates for some classes of Hausdorff operators, Riesz potential and their commutators on some function spaces, such as weighted Morrey spaces, weighted Herz spaces, weighted Morrey-Herz spaces, with Lipschitz symbols and weighted central BMO symbols, where the considered weights belong to the exponential weight class, homogeneous weight class, Muckenhoupt weight class and arbitrary weight class on the real field, on the vector space 
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 and on the vector space 
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. These classes of operators generalize or are closely related to many important operators in classical harmonic analysis, such as the Hardy operator, the Cesàro operator, the Riemann-Liouville fractional integral operator, the Hardy-Littlewood-Pólya operator, the Hilbert operator, the Hardy-Littlewood maximal operator, the singular integral operator, … . With appropriate assumptions about operators and function spaces, corresponding exact norms are established.

2. NOVELTY OF THESIS:

The primary findings of this thesis are derived from a synthesis of five journal publications: Journal of Pseudo-Differential Operators and Applications; Russian Journal of Mathematical Physics; Analysis and Mathematical Physics; Fractional Calculus and Applied Analysis; p-Adic Numbers, Ultrametric Analysis and Applications. These new results are divided into the five parts listed below:

· Establishing some necessary and sufficient conditions for the boundedness of Hausdorff operator on power-weighted  Morrey and Morrey-Herz spaces that are associated with the Opdam-Cherednik transform. Moreover, some Lipschitz estimates for its commutator on such spaces are also given. 

· Introduce the  generalized product Hausdorff operator and study the boundedness of this operator on product two-weighted Morrey, Morrey-Herz spaces. As consequences, we obtain some results about the bounds of product Hausdorff operator associated with the Opdam-Cherednik transform and the sharp bounds for the product weighted Hardy-Littlewood average operator and the product Hardy-Cesàro operator on such spaces. 

· Establishing necessary and sufficient conditions for the boundedness of p-adic multilinear Hausdorff operators on two-weighted Morrey spaces and two-weighted Herz spaces. As consequences, we obtain the sharp bounds of p-adic multilinear Hilbert operator, p-adic multilinear Hardy operator and p-adic multilinear Hardy-Littlewood-Pólya operator on two-weighted Herz spaces. 

· Establishing sufficient conditions for the boundedness of  p-adic Riesz potential on two-weighted Morrey-Herz spaces with both power weight and Muckenhoupt weight. Moreover, the boundedness for commutators of p-adic Riesz potential with symbols in Lipschitz spaces and weighted central BMO spaces on such spaces are also given. 

· Establishing some sufficient conditions for the boundedness of p-adic Riesz potential with rough kernel on two-weighted Morrey and Herz spaces with  Muckenhoupt weights. Moreover, the boundedness of commutator of this operator on such spaces with symbols in weighted central BMO spaces is also given.

3. APPLICATIONS/APPLICABILITY/PERSPECTIVE:

The results of this thesis have scientific and practical significance in the fields of harmonic analysis, partial differential equations, operators theory, theory of function spaces and applications. Based on the results achieved in the thesis, some related open issues can be studied or expanded: 

· Extending the study of the boundedness of Hausdorff operator associated with the Opdam-Cherednik transform on weighted function spaces with homogeneous weight class, Muckenhoupt weight class, and arbitrary weight class, on vector spaces 
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· Studying the boundedness of the commutators of the generalized product Hausdorff operator and the multilinear p-adic Hausdorff operator on some function spaces. 

· Establishing the necessary conditions for the boundedness of p-adic Riesz potential and the p-adic Riesz potential with rough kernels on some function spaces.
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