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LUẬN ÁN VÀ TÓM TẮT LUẬN ÁN TIẾN SĨ

(Áp dụng đối với NCS từ khóa năm 2018 trở về sau)

1. Ngôn ngữ để viết và trình bày luận án là tiếng Việt.

Nếu Nghiên cứu sinh (dưới đây viết tắt là NCS) đã được Hiệu trưởng cho phép viết luận án bằng ngôn ngữ tiếng Anh thì phải có bản tóm tắt luận án viết bằng tiếng Việt khi nộp hồ sơ đăng ký bảo vệ luận án cấp Đơn vị chuyên môn.

2. Trình bày tóm tắt luận án 
Tóm tắt luận án được viết bằng tiếng Việt, trình bày trên khổ giấy A5 (khổ A4 gập đôi). Tóm tắt luận án phải được trình bày rõ ràng, mạch lạc, sạch sẽ, không được tẩy xóa. Số của bảng biểu, hình vẽ, đồ thị phải có cùng số như trong luận án. 

Tóm tắt luận án được trình bày nhiều nhất trong 24 trang, sử dụng kiểu chữ Times New Roman, cỡ chữ 11, mã UNICODE, giãn dòng là Exactly 17p, hoặc phần mềm soạn thảo Latex nhưng cỡ chữ và dãn dòng tương ứng hệ soạn thảo Winword. 
Nội dung in trên hai mặt giấy. Lề trên, lề dưới, lề trái, lề phải đều là 1.5 cm. Các bảng biểu trình bày theo chiều ngang khổ giấy thì đầu bảng là lề trái của trang. 

Tóm tắt luận án phải phản ảnh trung thực kết cấu, bố cục và nội dung của luận án, phải ghi đầy đủ toàn văn kết luận của luận án.

Cuối bản tóm tắt luận án là danh mục các công trình của tác giả đã công bố liên quan đến đề tài luận án với đầy đủ thông tin tên tác giả, năm xuất bản, tên bài báo, tên tạp chí, tập, số, số trang của bài báo trên tạp chí. Danh mục này có thể in trên trang bìa 3 của tóm tắt luận án (không tính số trang).
Mẫu trình bày trang bìa mặt ngoài (mẫu 1) và trang bìa mặt trong (mẫu 2) của tóm tắt luận án.
3. Bố cục và trình bày toàn văn luận án 
3.1. Về bố cục

a) Cấu trúc trình bày của luận án gồm các nội dung sau:
· Trang bìa ngoài luận án tiếng Việt (mẫu 3);
· Trang bìa trong luận án tiếng Anh (luận án viết bằng tiếng Việt cũng có trang bìa tiếng Anh) - (mẫu 4);
· Trang phụ bìa luận án (mẫu 5);

· Lời cam đoan có chữ ký của nghiên cứu sinh (mẫu 6);
· Lời cảm ơn;
· Mục lục;
· Trang thông tin luận án tiếng Việt (mẫu 7a) không có phần chữ ký của NCS, CBHD và phần xác nhận của Nhà trường

· Trang thông tin luận án tiếng Anh (mẫu 7b) không có phần chữ ký của NCS, CBHD và phần xác nhận của Nhà trường;
· Danh mục các hình, biểu đồ;

· Danh mục các bảng số liệu;

· Danh mục các từ viết tắt (nếu có);

· Bảng chú thích thuật ngữ (nếu có);

· Chương 1. MỞ ĐẦU: giới thiệu tóm tắt về công trình nghiên cứu, lý do lựa chọn đề tài, câu hỏi nghiên cứu, mục đích, đối tượng, phạm vi nghiên cứu, phương pháp nghiên cứu, ý nghĩa khoa học hoặc thực tiễn của đề tài;

· Chương 2. TỔNG QUAN về vấn đề nghiên cứu: phân tích, đánh giá các công trình nghiên cứu liên quan trực tiếp đến đề tài luận án đã được công bố ở trong và ngoài nước, chỉ ra những vấn đề mà luận án sẽ tập trung giải quyết, xác định mục tiêu của đề tài, nội dung và phương pháp nghiên cứu; 
· Chương 3. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU: cơ sở lý thuyết, lý luận, cách tiếp cận vấn đề nghiên cứu;

· Chương 4. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU VÀ PHÂN TÍCH, ĐÁNH GIÁ, THẢO LUẬN;

· Chương 5. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ: trình bày những phát hiện mới, những kết luận rút ra từ kết quả nghiên cứu; kiến nghị về những nghiên cứu tiếp theo;

· DANH MỤC TÀI LIỆU THAM KHẢO được trích dẫn và sử dụng trong luận án theo quy định tại phụ lục
· DANH MỤC CÁC BÀI BÁO/CÔNG TRÌNH KHOA HỌC đã công bố liên quan đến đề tài luận án của nghiên cứu sinh kèm theo văn bản đồng ý của các đồng tác giả (nếu có);

· PHỤ LỤC (nếu có).
3.2. Về trình bày luận án

Nội dung luận án tiến sĩ gồm: mở đầu; tổng quan tình hình nghiên cứu, mục tiêu và nhiệm vụ nghiên cứu; cơ sở lý luận và giả thuyết khoa học; phương pháp nghiên cứu; kết quả nghiên cứu, bàn luận; kết luận và kiến nghị về những nghiên cứu tiếp theo; danh mục các công trình đã công bố của tác giả có liên quan đến đề tài luận án; danh mục tài liệu tham khảo và phụ lục (nếu cần).
Luận án phải được trình bày ngắn gọn, rõ ràng, mạch lạc, sạch sẽ, không được tẩy xóa, có đánh số trang, đánh số bảng biểu, hình vẽ, đồ thị. Tác giả luận án cần có lời cam đoan danh dự về công trình khoa học này của mình.
a) Soạn thảo văn bản

Nội dung luận án được soạn trên một mặt giấy A4 (210 x 297 mm) và không vượt quá 200 trang A4, không tính phần phụ lục (nếu có). Sử dụng kiểu chữ Times New Roman, cỡ chữ 13, mã UNICODE, mật độ chữ bình thường; dãn dòng đặt ở chế độ 1,5 lines. Hoặc phần mềm soạn thảo Latex nhưng cỡ chữ và độ dãn dòng tương hệ soạn thảo Winword.

Nội dung luận án in trên 1 mặt giấy. Canh lề trên 3,5cm; lề dưới 3 cm; lề trái 3,5cm; lề phải 2 cm. Số trang được đánh ở giữa, phía cuối mỗi trang giấy. Nếu có bảng biểu, hình vẽ trình bày theo chiều ngang khổ giấy thì đầu bảng là lề trái của trang, nhưng nên hạn chế trình bày theo cách này.
Tất cả các chương, phần, mục, tiểu mục phải dùng chữ số tự nhiên, không được dùng số la mã.
b) Tiểu mục

Các tiểu mục của luận án được trình bày và đánh số thành nhóm chữ số, nhiều nhất gồm bốn chữ số với số thứ nhất chỉ số chương (ví dụ: 4.1.2.1 chỉ tiểu mục 1 nhóm tiểu mục 2 mục 1 chương 4). Tại mỗi nhóm tiểu mục phải có ít nhất hai tiểu mục, nghĩa là không thể có tiểu mục 2.1.1 mà không có tiểu mục 2.1.2 tiếp theo.

c) Bảng biểu, hình vẽ, phương trình

Việc đánh số bảng biểu, hình vẽ, phương trình phải gắn với số chương; ví dụ: hình 3.4 có nghĩa là hình thứ 4 trong chương 3. Mọi đồ thị, bảng biểu lấy từ các nguồn khác phải được trích dẫn đầy đủ, ví dụ “Nguồn : Bộ Tài chính 1996”. Nguồn được trích dẫn phải được liệt kê chính xác trong danh mục Tài liệu tham khảo. Đầu đề của bảng biểu ghi phía trên bảng, đầu đề của hình vẽ ghi phía dưới hình. Thông thường, những bảng ngắn và đồ thị phải đi liền với phần nội dung đề cập tới các bảng và đồ thị này ở lần thứ nhất. Các bảng dài có thể để ở những trang riêng nhưng cũng phải tiếp theo ngay phần nội dung đề cập tới bảng này ở lần đầu tiên.

Các bảng rộng vẫn nên trình bày theo chiều đứng dài 297 mm của trang giấy, chiều rộng của trang giấy có thể hơn 210 mm. Chú ý gấp trang giấy này như minh họa ở Hình 4.1 sao cho số và đầu đề của hình vẽ hoặc bảng vẫn có thể nhìn thấy ngay mà không cần mở rộng tờ giấy. Cách làm này cũng giúp để tránh bị đóng vào gáy của luận án phần mép gấp bên trong hoặc xén rời mất phần mép gấp bên ngoài. Tuy nhiên nên hạn chế sử dụng các bảng quá rộng này.
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Cách gấp trang giấy rộng hơn 210 mm
Trong mọi trường hợp, bốn lề bao quanh phần văn bản và bảng biểu vẫn như quy định tại mục 3.2.1 hướng dẫn này.

Đối với những trang giấy có chiều đứng hơn 297 mm (bản đồ, bản vẽ…) hay CD đính kèm luận án thì có thể để trong một phong bì cứng đính bên trong bìa sau luận án.

Trong luận án, các hình vẽ phải được vẽ sạch sẽ bằng mực đen để có thể sao chụp lại; có đánh số và ghi đầy đủ đầu đề; cỡ chữ phải bằng cỡ chữ sử dụng trong văn bản luận án. Khi đề cập đến các bảng biểu và hình vẽ phải nêu rõ số của hình và bảng biểu đó, ví dụ “… được nêu trong Bảng 4.1” hoặc “(xem Hình 3.2) mà không được viết “… được nêu trong bảng dưới đây” hoặc “trong đồ thị của X và Y sau”.

Việc trình bày phương trình toán học trên một dòng đơn hoặc dòng kép là tùy ý, tuy nhiên phải thống nhất trong toàn luận án. Khi ký hiệu xuất hiện lần đầu tiên thì phải giải thích và đơn vị tính phải đi kèm ngay trong phương trình có ký hiệu đó. Nếu cần thiết, danh mục của tất cả các ký hiệu, chữ viết tắt và nghĩa của chúng cần được liệt kê và để ở phần đầu của luận án. Tất cả các phương trình cần được đánh số và để trong ngoặc đơn đặt bên phía lề phải. Nếu một nhóm phương trình mang cùng một số thì những số này cũng được để trong ngoặc, hoặc mỗi phương trình trong nhóm phương trình (5.1) có thể được đánh số là (5.1.1), (5.1.2), (5.1.3).

d) Viết tắt

Không lạm dụng việc viết tắt trong luận án. Chỉ viết tắt những từ, cụm từ hoặc thuật ngữ được sử dụng nhiều lần trong luận án. Không viết tắt những cụm từ dài, những mệnh đề; không viết tắt những cụm từ ít xuất hiện trong luận án. Nếu cần viết tắt những từ, thuật ngữ, tên các cơ quan, tổ chức… thì được viết tắt sau lần viết thứ nhất có kèm theo chữ viết tắt trong ngoặc đơn. Nếu luận án có nhiều chữ viết tắt thì phải có bảng danh mục các chữ viết tắt (xếp theo thứ tự ABC) ở phần đầu luận án.

đ) Tài liệu tham khảo và cách trích dẫn

Tài liệu tham khảo bao gồm các tài liệu được trích dẫn, sử dụng và đề cập trong luận án

Tài liệu tham khảo được trích dẫn dạng số ( [1, 2, 3, …] ) theo thứ tự xuất hiện trong luận án khi được trích dẫn (gọi là mã số trích dẫn). Mỗi tài liệu tham khảo có một mã số trích dẫn và được sử dụng trong toàn bộ luận án. VD: tài liệu của tác giả Nguyễn Văn A, 2003 là tài liệu thứ 3 được trích dẫn trong luận án.  3 sẽ là mã số trích dẫn của tài liệu này trong toàn bộ luận án mỗi khi được NCS trích dẫn. 
Danh mục tài liệu tham khảo được trình bày theo hướng dẫn tại phụ lục. 

e) Danh mục các công trình khoa học của NCS

Danh mục công trình đã công bố của tác giả có liên quan đến đề tài luận án được trình bày tương tự như hướng dẫn trình bày tài liệu tham khảo (phụ lục, riêng đối với cách trình bày nhóm tác giả trong danh mục công trình của NCS thì phải ghi đầy đủ thành viên trong nhóm tác giả).
g). Phụ lục của luận án (nếu có)
Phần này bao gồm những nội dung cần thiết nhằm minh họa hoặc bổ trợ cho nội dung luận án như số liệu, mẫu biểu, tranh ảnh… Nếu luận án sử dụng các bảng khảo sát phỏng vấn thì bản câu hỏi mẫu này phải được đưa vào phần phụ lục ở dạng nguyên bản đã dùng để điều tra, thăm dò ý kiến; không được tóm tắt hoặc sửa đổi. Cách tính toán mẫu trình bày tóm tắt trong các bảng biểu cũng cần nêu trong phụ lục của luận án. Phụ lục không được dày hơn phần chính của luận án. 

Trang dưới đây ví dụ minh họa bố cục của luận án thông qua trang mục lục. Nên sắp xếp sao cho mục lục của luận án gọn trong một trang giấy.

	
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 9 năm 2020
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Phụ lục
HƯỚNG DẪN TRÌNH BÀY DANH MỤC TÀI LIỆU THAM KHẢO 

· Danh mục tài liệu tham khảo được đặt sau danh mục các công trình khoa học của NCS

· Các tài liệu bằng tiếng nước ngoài phải giữ nguyên văn, không phiên âm, không dịch, kể cả tài liệu bằng tiếng Trung Quốc, Nhật... (đối với những tài liệu bằng ngôn ngữ còn ít người biết có thể thêm phần dịch tiếng Việt đi kèm theo mỗi tài liệu). 

· Tài liệu tham khảo sắp xếp thứ tự mã số trích dẫn của tài liệu
· Tài liệu tham khảo là sách, luận văn, báo cáo phải ghi đầy đủ các thông tin sau: 

· Đối với tài liệu tham khảo là sách 

Mẫu: Họ tên tác giả (năm xuất bản). Tên sách, Nhà xuất bản, Nơi xuất bản 

Ví dụ: Phạm Thị Thu Hà (2014). Giáo trình Quản lý dự án, NXB Bách khoa, Hà Nội

· Đối với tài liệu tham khảo là bài báo đăng trên tạp chí khoa học hoặc Kỷ yếu hội thảo khoa học trong và ngoài nước 

Mẫu: Họ tên tác giả (năm xuất bản). Tên bài báo, Tên tạp chí, Số phát hành, khoảng trang chứa nội dung bài báo trên tạp chí, chỉ số doi (nếu có) 

Đối với các tài liệu có từ 3 tác giả trở lên, ghi tên tác giả đầu tiên và kèm chữ “và cộng sự”  đối với tài liệu tiếng Việt hoặc chữ “et.al.” đối vối tài liệu tiếng Anh
Ví dụ 1: Tran Thi Bich Ngoc et.al. (2016). The Care of Elderly People in Vietnam, European Proceedings of Social and Behavioural Sciences, 7, 485-501 

Ví dụ 2: Nguyễn Danh Nguyên, Phạm Thị Thanh Hồng (2016). Mô hình sản xuất hiệu suất cao: Đặc điểm và vai trò đối với sự phát triển của nền kinh tế nói chung, Tạp chí Quản lý kinh tế, 75, 73-79

Ví dụ 3: Trinh Thu Thuy, Pham Thi Thanh Hong, and Mai Fujita (2016). Supporting Industries in Vietnam: Situation and Determinants, Proceedings of International Conference on Emerging Challenges: Partnership Enhancement, 1, 3-16

Ví dụ 4: Nguyễn Hiếu Nghĩa và cộng sự (2015). Tạo dòng biểu hiện nisin trên bề mặt tế bào nấm men Saccharomyces cerevisiae bằng dung hợp gen mã hoá ((-Agglutinin, Tạp chí Công nghê Sinh học, 13 (2), 397-385
· Đối với tài liệu tham khảo là bài báo, tài liệu trên trang thông tin điện tử: 

Mẫu: Họ tên tác giả (năm xuất bản). Tên bài báo, tên tổ chức xuất bản, <liên kết đến ấn phẩm/ bài báo trên website>, ngày tháng năm truy cập. 

Ví dụ: World Bank (2016), World Development Indicators Online, http://publications.worldbank/WDI/, truy cập ngày 17/7/2016. 

Mẫu 1: Trang bìa ngoài tóm tắt luận án (trình bày theo khổ giấy A5 – A4 gấp đôi)

Mẫu 2: trang bìa trong tóm tắt luận án
 (Nội dung trang này dùng cỡ chữ 11, trình bày theo khổ giấy A5 – A4 gấp đôi)

Mẫu 3: mẫu trang bìa ngoài luận án, in trên bìa cứng

Mẫu 4: mẫu trang bìa tiếng Anh, in trên giấy A4

Mẫu 5: trang phụ bìa luận án


Mẫu 6: Lời cam đoan
LỜI CAM ĐOAN

Tôi cam đoan luận án tiến sĩ ngành  ……., với đề tài …… là công trình khoa học do Tôi thực hiện dưới sự hướng dẫn của …… . 
Những kết quả nghiên cứu của luận án hoàn toàn trung thực, chính xác và không trùng lắp với các công trình đã công bố trong và ngoài nước. 
Nghiên cứu sinh

(Ký tên, ghi họ tên)

Mẫu 7a: Trang thông tin luận án tiếng Việt

TRANG THÔNG TIN LUẬN ÁN
(khoảng 1 – 1.5 trang A4)

Tên đề tài luận án: 

Ngành:

Mã số ngành:

Họ tên nghiên cứu sinh:
Khóa đào tạo:
Người hướng dẫn khoa học: (ghi rõ học hàm, học vị, họ và tên CBHD)

Cơ sở đào tạo: Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, ĐHQG.HCM 
1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:

2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

Cần nêu lên các ý chính như sau:

· Những kiến nghị, nhận định, luận điểm, kết quả cụ thể của riêng tác giả rút ra được sau khi hoàn thành đề tài luận án

· Những ý kiến, nhận định, luận điểm, kết quả này phải là mới, chưa được những người nghiên cứu trước nêu ra. Không nêu lại những ý kiến nhận định, luận điểm, kết quả có tính chất giáo khoa, kinh điển hay đã biết, lặp lại của người khác

· Những kết luận mới này cần nêu rất cụ thể, ngắn gọn, lượng hóa được và cần được diễn đạt một cách khách quan, khoa học có thể chuyên sâu. Không dùng cụm từ mang tính chất đánh gia như “lần đầu tiên”, “đầy đủ nhất”, “sâu sắc nhất”, “rất quan trọng” hay những từ quá chung chung có thể đúng cho bất kỳ luận án nào

· Không mô tả hay nêu lại những công việc mà tác giả đã tiến hành trong quá trình thực hiện đề tài như: “đã xây dựng”, “đã hoàn thiện”, “đã nêu lên”, “đã làm sáng tỏ”, “đã nghiên cứu một cách có hệ thống” hay “đã tổng kết, hệ thống hóa”

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

	TẬP THỂ CÁN BỘ HƯỚNG DẪN
(Ký tên, họ tên)


	NGHIÊN CỨU SINH

(Ký tên, họ tên)




XÁC NHẬN CỦA CƠ SỞ ĐÀO TẠO

HIỆU TRƯỞNG
Mẫu 7b: Trang thông tin luận án tiếng Anh
THESIS INFORMATION
(1 – 1.5  A4 pages)
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Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, vào hồi … giờ …. ngày ….  tháng …  năm ….
































Có thể tìm hiểu luận án tại thư viện:
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Họ và tên NCS (chữ in hoa, cỡ chữ 14)
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