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HƯỚNG DẪN HỒ SƠ ĐĂNG KÝ BẢO VỆ LUẬN ÁN TIẾN SĨ

áp dụng đối với NCS từ khóa năm 2018 (cập nhật)
1.  Yêu cầu đối với luận án tiến sĩ:
· Nội dung luận án đáp ứng các yêu cầu quy định tại khoản 5, Điều 7 của Qui chế 166/QĐ-ĐHQG, ngày 26/02/2018 do ĐHQG-HCM ban hành;
· Hình thức, cách trình bày luận án, tóm tắt luận án đáp ứng yêu cầu quy định tại Điều 2 của Quy định 2547 /QĐ-KHTN, ngày 27/12/2019 do trường ĐH KH Tự nhiên ban hành;
· Tuân thủ pháp luật về bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ, cụ thể:

· Trích dẫn đầy đủ và chỉ rõ nguồn tham khảo các kết quả nghiên cứu của các tác giả khác (nếu có);

· Trong trường hợp luận án sử dụng nội dung công trình khoa học của tập thể mà nghiên cứu sinh là đồng tác giả thì phải có văn bản đồng ý của các đồng tác giả khác cho phép nghiên cứu sinh được sử dụng kết quả của nhóm nghiên cứu;

· Tuân thủ các quy định khác của pháp luật sở hữu trí tuệ.
2. Điều kiện để nghiên cứu sinh được đăng ký bảo vệ luận án:
· Đã hoàn chương trình đào tạo quy định tại Điều 7 của Quy định 2546/QĐ-KHTN, ngày 27/12/2019 do Hiệu trưởng trường ĐH KHTN ban hành;
· Đã hoàn thành luận án và đáp ứng yêu cầu quy định tại Điều 3 của Quy định 2546/QĐ-KHTN, ngày 27/12/2019 do Hiệu trưởng trường ĐH KHTN ban hành;

· Đã công bố tối thiểu 2 bài báo về kết quả nghiên cứu của luận án và đáp ứng yêu cầu quy định tại mục 3.1, khoản 3, Điều 8 của Quy định 2546/QĐ-KHTN, ngày 27/12/2019 do Hiệu trưởng trường ĐH KHTN ban hành;
· Đã thực hiện các nhiệm vụ của nghiên cứu sinh theo quy định tại Điều 12 của Quy định 2546/QĐ-KHTN, ngày 27/12/2019 do Hiệu trưởng trường ĐH KHTN ban hành;
· Tập thể người hướng dẫn (CBHD) có văn bản khẳng định chất lượng luận án; nhận xét về tinh thần, thái độ, kết quả học tập, nghiên cứu của nghiên cứu sinh và đề nghị cho nghiên cứu sinh được bảo vệ luận án;
· Nghiên cứu sinh không trong thời gian thi hành án hình sự, kỷ luật từ mức cảnh cáo trở lên.

3. Hồ sơ đăng ký bảo vệ luận án

Luận án được đánh giá gồm 3 cấp:

· Đánh giá luận án cấp Đơn vị chuyên môn (dưới đây viết tắt là cấp ĐVCM)

· Phản biện độc lập luận án

· Đánh giá luận án ở Hội đồng đánh giá luận án cấp cơ sở đào tạo (dưới đây viết tắt là cấp CSĐT)
3.1. Đăng ký bảo vệ luận án cấp Đơn vị chuyên môn

a) Sau khi nghiên cứu sinh đáp ứng đầy đủ các điều kiện qui định tại mục 2 của văn bản này, Nghiên cứu sinh sẽ nộp hồ sơ đăng ký đánh giá luận án cấp ĐVCM tại Bộ môn phụ trách ngành đào tạo, hồ sơ gồm:

· Đơn đăng ký đánh giá luận án cấp ĐVCM (mẫu 8)

· Lý lịch khoa học (mẫu 9).
· 1 Bản trích ngang thông các bài báo khoa học liên quan đến luận án có chữ ký của NCS; tập thể CBHD và xác nhận xét duyệt của đơn vị phụ trách ngành đào tạo về tiêu chuẩn bài báo theo quy chế đào tạo hiện hành (mẫu 10); 1 Bản xác nhận cho phép sử dụng công trình nếu có đồng tác giả (mẫu 10a). Nếu NCS thuộc ngành Toán và không đứng tên đầu trong bài báo khoa học thì phải có giấy xác nhận NCS là tác giả chính của nhóm tác giả (mẫu 10b)
· Bản nhận xét của tập thể cán bộ hướng dẫn (mẫu 11)

· 1 Quyển tập hợp các các công trình khoa học liên quan đến luận án và thỏa các tiêu chí quy định bài báo như hướng dẫn tại website: https://sdh.hcmus.edu.vn/quy-dinh-cua-truong-dhkhtn/, đóng bìa thành quyển. Thứ tự các trang của quyển công trình khoa học gồm: trang bìa (mẫu 12); danh mục các bài báo (mẫu 13); bản photo trích ngang thông tin bài báo (photo mẫu 10); bản photo các bài báo được xếp theo thứ tự như liệt kê trong danh mục bài báo.
· 1 quyển luận án đóng bìa mềm (nếu luận án viết bằng tiếng Anh thì nộp thêm 1 quyển tóm tắt luận án viết bằng tiếng Việt);
· Bản sao văn bằng đại học, thạc sĩ, (có thị thực sao y còn thời hạn 12 tháng);
· Bản sao bảng điểm thạc sĩ, bảng điểm NCS (không thị thực sao y);
· Bản sao quyết định công nhận NCS và tập thể CBHD (không thị thực sao y);
· Bản sao các quyết định về việc thay đổi đề tài, thay đổi CBHD, gia hạn thời gian học tập nếu có (không thị thức sao y);
· Phiếu khảo sát thông tin người học: NCS khảo sát trực tuyến tại link https://goo.gl/forms/xLNb4NkGDH8ojpiC3  và in trang xác nhận “đã hoàn thành khảo sát” nộp cùng hồ sơ đăng ký tốt nghiệp.
b) Bộ môn phụ trách ngành tiếp nhận và xử lý hồ sơ trong thời hạn từ 7 – 14 ngày làm viêc (thẩm tra nội dung luận án, bài báo khoa học đúng tiêu chuẩn của quy chế đào tạo trình độ tiến sĩ của khóa đào tạo, …).
b.1) Nếu hồ sơ luận án chưa chưa đạt yêu cầu, Bộ môn phụ trách ngành sẽ thông báo trực tiếp đến NCS thời hạn để hoàn thiện luận án hoặc bổ sung các hồ sơ theo đúng thời hạn đào tạo còn lại của NCS. Nếu thời gian cần thiết để NCS hoàn thành việc sửa chữa luận án nhiều hơn thời gian đào tạo theo qui định thì phải xin ý kiến của Hiệu trưởng (nộp đơn đề nghị xem xét tại phòng ĐT Sau đại học). 
b.2) Nếu hồ sơ luận án đạt yêu cầu, Bộ môn phụ trách ngành sẽ đề xuất danh sách thành viên tham gia Hội đồng đánh giá cấp ĐVCM làm cơ sở để Hiệu trưởng ra quyết định thành lập Hội đồng đánh giá luận án cấp ĐVCM (mẫu 14). 

- Bộ môn phụ trách ngành trả toàn bộ hồ sơ đăng ký bảo vệ của NCS cùng công văn giới thiệu thành viên tham gia Hội đồng cho NCS.
- NCS sẽ nộp cho phòng ĐT SĐH toàn bộ hồ sơ đăng ký bảo vệ nhận từ bộ môn cùng với luận án và quyển công trình khoa học. Số lượng quyển luận án và quyển công trình khoa học bằng với số thành viên Hội đồng được đề nghị.
- Phòng Đào tạo Sau đại học xử lý hồ sơ tối đa trong 5 ngày làm việc kể từ ngày nhận hồ sơ của NCS.
- Thời gian tổ chức họp Hội đồng đánh giá luận án ít nhất sau 30 ngày kể từ NCS nộp hồ sơ tại phòng Đào tạo Sau đại học.

3.2. Phản biện độc lập luận án tiến sĩ:
3.2.1. Hồ sơ phản biện độc lập

a) Nếu luận án được Hội đồng cấp đơn vị chuyên môn thông qua, trong thời hạn tối đa 60 ngày, nghiên cứu sinh sẽ nộp hồ sơ phản biện độc lập cho phòng Đào tạo Sau đại học, hồ sơ gồm:

· 01 Bản thuyết minh chỉnh sửa luận án theo góp ý của Hội đồng cấp ĐVCM (nếu có). (mẫu 15)
· 02 quyển tập hợp các bản sao các công trình khoa học đã công bố (bìa mềm), gồm trang bìa, bảng kê danh mục và sao chụp các bài báo đã công bố hoặc đã được nhận đăng liên quan đến đề tài luận án của nghiên cứu sinh (trong đó đã xóa bỏ các thông tin liên quan đến tên và cơ quan công tác của nhóm tác giả).
· 02 quyển luận án (bìa mềm) đã xóa bỏ các thông tin liên quan đến tên NCS, tên CBHD

· 02 quyển tóm tắt luận án khổ A5 (A4 gập đôi) đã xóa bỏ các thông tin liên quan đến tên NCS, tên CBHD.
· Nếu NCS không thể hoàn thành hồ sơ phản biện độc lập trong thời hạn 60 ngày thì NCS phải gửi đơn thuyết minh xin phép gia hạn thời gian nộp hồ sơ cho phòng Đào tạo Sau đại học để xin ý kiến của Hiệu trưởng phê duyệt.
· Sau thời hạn 60 ngày NCS không nộp hồ sơ phản biện độc lập và cũng không nộp đơn xin phép gia hạn, thì hồ sơ đánh giá luận án cấp ĐVCM sẽ bị hủy. 
· Sau khi có kết quả phản biện độc lập (từ 3- 6 tháng), phòng ĐT Sau đại học sẽ thông báo với NCS. NCS sẽ thuyết minh giải trình ý kiến của phản biện độc lập (mẫu 16)
· Thời gian để NCS phản hồi nhận xét của phản biện độc lập từ 20 – 30 ngày làm việc. Tuy nhiên tùy theo ý kiến đóng góp và đề xuất của phản biện, thời gian phản hồi nhận xét của NCS có thể kéo dài hơn 30 ngày. Trường hợp này NCS cần phải nộp đơn đề nghị thêm thời gia chỉnh sửa luận án.
b) Nếu Hội đồng chấm luận án cấp ĐVCM không thông qua, căn cứ theo đề nghị của Hội đồng và ý kiến phê duyệt của Hiệu trưởng NCS được phép bảo vệ lần 2 nếu còn thời hạn học tập. Nếu hết thời hạn học tập NCS phải làm thủ tục gia để được xét bảo vệ lần 2. Hội đồng chấm luận án lần 1 sẽ chấm lần 2.

3.2.2. Đặc cách bỏ qua quy trình phản biện độc lập

Nghiên cứu sinh là tác giả chính của tối thiểu 03 bài báo, là kết quả nội dung luận án, trên các tạp chí ISI (thuộc ngành đào tạo) với tổng chỉ số IF từ 3.0 trở lên và kết quả công bố phù hợp với đề tài nghiên cứu của luận án, được đặc cách bỏ qua quy trình phản biện độc lập. Quy trình xét đặc cách bỏ qua phản biện độc lập như sau:

· Nghiên cứu sinh nộp đơn đề nghị đặc cách bỏ qua phản biện độc lập khi nộp hồ sơ bảo vệ luận án tiến sĩ cấp Đơn vị chuyên môn (mẫu 17).
· Phụ trách Đơn vị chuyên môn cho ý kiến về bản khai bào báo ISI và chỉ số IF của NCS (xác nhận vào mẫu 17)

· Hội đồng đánh giá luận án cấp ĐVCM sẽ thẩm định sự phù hợp nội dung các bài báo ISI của NCS với đề tài nghiên cứu của luận án, chỉ số IF của Tạp chí. (mẫu 18)
3.3. Hồ sơ đăng ký bảo vệ luận án cấp Cơ sở đào tạo
a) Nếu được 2 phản biện độc lập đồng ý thông qua luận án và Bộ môn đề nghị thành lập Hội đồng bảo vệ luận án cấp Cơ sở đào tạo cho NCS, phòng đào tạo Sau đại học sẽ thông báo cho NCS nộp hồ sơ bảo vệ gồm:
- Đơn đăng ký bảo vệ luận án tiến sĩ cấp CSĐT (mẫu 20)
- Trang thông tin tóm tắt luận án có đầy đủ chữ ký của NCS, CBHD (01 bảng tiếng Việt và 02 bảng tiếng Anh). (mẫu 7a, 7b)
- 07 Quyển luận án đóng bìa cứng màu xanh dương chữ nhũ có đầy đủ thông tin về tên nghiên cứu sinh; họ tên cán bộ hướng dẫn; phản biện độc lập; phản biện hội đồng cấp Cơ sở đào tạo
- 09 quyển tóm tắt luận án có đầy đủ thông tin về tên nghiên cứu sinh; họ tên cán bộ hướng dẫn; phản biện độc lập; phản biện hội đồng cấp cơ sở đào tạo.

- 07 Quyển tập hợp các bản sao các công trình khoa học đã công bố.
b) Nếu luận án có 1 trong 2 phản biện độc lập chưa thông qua, thì luận án được mời phản biện thứ 3 nhận xét. 2 trong 3 phản biện đồng ý thông qua thì NCS nộp hồ sơ bảo vệ luận án cấp CSĐT như hướng dẫn mục mục a, khoản 3.3 văn bản này.

c) Nếu cả hai phản biện độc lập đầu tiên không thông qua luận án, hoặc phản biện thứ ba không thông qua khi luận án phải lấy ý kiến của phản biện thứ ba. Trường hợp này, luận án phải được chỉnh sửa và tổ chức bảo vệ lại ở cấp đơn vị chuyên môn. Nghiên cứu sinh chỉ được phép trình lại hồ sơ đề nghị bảo vệ cấp ĐVCM sớm nhất sau sáu (06) tháng và muộn nhất là hai (02) năm, kể từ ngày luận án bị trả lại và còn thời hạn đào tạo cho phép. Luận án sau khi sửa chữa phải được lấy ý kiến của các phản biện độc lập lần đầu.
3.4. Hồ sơ hoàn thiện sau khi bảo vệ cấp CSĐT

a) Nếu được Hội đồng cấp CSĐT thông qua và Hội đồng không yêu cầu chỉnh sửa luận án thì sau khi Ủy viên Thư ký HĐ nộp hồ sơ bảo vệ cho phòng ĐT sau đại học, phòng ĐT sau đại học sẽ trình Hiệu trưởng xét hồ sơ tốt nghiệp và thông báo cho NCS nộp luận án lưu trữ tại Thư viện. 

b) Nếu được Hội đồng cấp CSĐT thông qua và Hội đồng có yêu cầu chỉnh sửa luận án theo góp ý của các thành viên Hội đồng (NCS cần ghi chép tất cả ý kiến đóng góp của HĐ trong buổi bảo vệ luận án): 

- Bước 1: Nghiên cứu sinh phải hoàn tất việc chỉnh sửa luận án, tóm tắt luận án theo các ý kiến đóng góp của Hội đồng trong thời hạn tối đa 30 ngày. Nội dung chỉnh sửa luận án phải được trình bày theo mẫu 21 (bản thuyết minh chỉnh sửa luận án và tóm tắt luận án). NCS phải trình lại cho Chủ tịch HĐ quyển luận án sau khi chỉnh sửa cùng bản thuyết minh chỉnh sửa luận án để Chủ tịch HĐ ký xác nhận thông qua trước khi nộp cho phòng ĐT sau đại học.

- Bước 2: Sau khi phòng ĐT Sau đại học nhận lại hồ sơ bảo vệ từ Ủy viên Thư ký HĐ và Bản thuyết minh chỉnh sửa luận án của NCS. Phòng ĐT Sau đại học sẽ trình Hiệu trưởng xét hồ sơ tốt nghiệp và thông báo cho NCS nộp luận án lưu trữ tại Thư viện. 

4. Nộp lưu quyển luận án tại Thư viện.
· Phòng đào tạo sau đại học trình Hiệu trưởng phê duyệt hồ sơ đánh giá luận án cấp CSĐT của NCS và thông báo cho NCS nộp luận án tại 03 Thư viện: Thư viện trường ĐH KHTN; Thư viện ĐHQG-HCM; Thư viện tổng hợp TP.HCM.
· Hồ sơ nộp thư viện gồm luận án (có chữ ký của NCS và CBHD ở trang cam đoan) và tóm tắt luận án (bản in và file .pdf). 

· Thời gian để nghiên cứu sinh hoàn thành việc nộp luận án tại Thư viện tối đa là 60 ngày kể từ ngày bảo vệ luận án cấp CSĐT.
5. Hồ sơ đăng ký xét tốt nghiệp và cấp bằng tiến sĩ:

Sau khi nộp luận án cho các Thư viện, Nghiên cứu sinh nộp cho phòng ĐT Sau đại học:
· Biên nhận nộp luận án và tóm tắt luận án của 03 Thư viện.

· 01 ảnh 3*4 đúng khổ mới nhất (nam mặc áo sơmi có cravat, nữ mặc áo dài)

· Phiếu xác nhận thông tin in trên văn bằng tiến sĩ (mẫu 22)
Sau 30 ngày kể từ ngày nộp luận án cho Thư viện, NCS có thể đăng ký nhận giấy chứng nhận tốt nghiệp tại phòng ĐT Sau đại học hay qua email: dtsaudaihoc@hcmus.edu.vn.
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