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1. TÓM TẮT NỘI DUNG LUẬN ÁN:


Trong luận án này, chúng tôi sử dụng phương pháp potential well kết hợp với đa tạp Nehari để nghiên cứu tính chất tồn tại toàn cục hay không tồn tại toàn cục của nghiệm yếu cho một số lớp phương trình đạo hàm riêng với số mũ biến. Trong trường hợp nghiệm tồn tại toàn cục, chúng tôi khảo sát dáng điệu tiệm cận của nghiệm; trong khi đó, đối với trường hợp không tồn tại toàn cục, chúng tôi cung cấp các đánh giá cho thời gian tồn tại cực đại của nghiệm. Khó khăn chính ở đây đến từ sự xuất hiện của số mũ biến, dẫn đến việc thiếu hụt tính chất thuần nhất, cũng như sự khác biệt giữa chuẩn và tích phân trong các không gian với số mũ biến
2. NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN:

Với mỗi lớp bài toán được xét, chúng tôi thu được các kết quả như sau:

(i) Sự tồn tại nghiệm toàn cục và tính chất tắt dần của nghiệm yếu khi thời gian tiến ra vô cùng.

(ii) Tính chất không tồn tại không toàn cục của nghiệm yếu và đánh giá cho thời gian tồn tại cực đại của nghiệm.

3. CÁC ỨNG DỤNG/ KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN HAY NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU 

Luận án là một đóng góp mới cho sự hiểu biết về tính chất nghiệm của một số lớp  phương trình đạo hàm riêng với số mũ biến.

Trong luận án, thời điểm bùng nổ của nghiệm yếu mới chỉ được ước lượng cận trên. Để cung cấp thêm cái nhìn sâu sắc về tính chất của nghiệm trong trường hợp này, chúng ta có thể nghiên cứu thêm các kết quả mới về tính chất của nghiệm yếu trong trường hợp nghiệm không tồn tại toàn cục như là: cận dưới cho thời điểm bùng nổ, cải tiến cận trên và tốc độ bùng nổ của nghiệm. Ngoài ra, mở rộng bài toán từ p(x) sang p(x,t) cũng có thể được xem xét.
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1. SUMMARY:


In this dissertation, we employ the potential well method combined with the Nehari manifold to study the global existence or nonexistence of weak solutions to some classes of partial differential equations with variable exponents. In the case of global existence, we study the asymptotic behavior of solutions, while in the nonexistence case, we provide estimates for the maximal existence time. The main difficulty here is the presence of variable exponents that causes the lack of homogeneous properties, the gap between the norm and the integral in variable exponent spaces.
2. NOVELTY OF THESIS:

For each class of problems under consideration, we obtain the following results:

(i) The global existence of weak solutions and their decay properties as time tends to infinity.

(ii) The global nonexistence of weak solutions  and estimates for their maximal existence time.

3. APPLICATIONS/APPLICABILITY/PERSPECTIVE:
This dissertation represents a novel contribution to the study of the qualitative properties of solutions to certain classes of partial differential equations with variable exponents.

In this work, we have only obtained the upper bounds for the maximal existence time of weak solutions. To provide further insight into the properties of solutions in this case, one may consider new results regarding the behavior of weak solutions in the non-global existence case, such as lower bounds for the blow-up time, improved upper bounds, and the blow-up rate of solutions. Moreover, extending the problem from p(x) to p(x,t) can also be considered.
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